KUME KAVRAMI

Kiime, tanimlanmis nesnelerin olusturdugu topluluktur.
Bu boélimde kimelerle kurulan matematiksel yapiyi tanitacagiz.

Kiime kavrami matematige girmeden 6nce

matematik denilince

akla sayilar ve sekiller gelirdi.

Kiimeler kuraminin ortaya konulmasiyla

sayilar ve sekiller disindaki nesnelerin birbirleriyle iligkilerini dizenleyen kurallarin da
en azindan sayilar ve sekiller kadar gecerli matematiksel yapilar olusturabildigi gérulda.

Bir matematiksel yapi,

kendi igerisindeki problemlerin

ve matematiksel modelleri kurulan gergek yasam problemlerinin
¢6zumlerinin gerceklestirildigi bir usa vurma ortamidir.
Kimeler kurami da

temel tanimlari, temel dogrulari

ve bunlardan gikarilan sonuglari ile

bir matematiksel yapidir.

Bu kuramin temellerini 19. ylzyilda

Rus asilli Alman matematikgisi Georg Cantor (1845-1918) atmistir.
Kuramin yetkinlesmesi,

diger matematiksel yapilarda oldugdu gibi yluzyillar almamisg,

bir kag yil gibi kisa bir strede gerceklesmistir.

Kimeler kurami

bagdimsiz bir matematiksel yapi olmasinin yaninda

diger yapilari da temellerinden etkiledi.

Diger matematiksel yapilar

kiimeler kuraminin kavram ve ilkeleri ile yeniden ele alindi;

yeniden yapilandirildi.

Bu yeniden yapilandiriima ile matematigin gicu artti;

Ufuklari genigledi.

Matematigin gindmuzdeki glicli ve gérkemli varliginda kiimeler kuraminin payi buyuktur.
Biz

kiimeler kuramina,

orta 6gretimdeki matematik konularinin aktariimasinda gerekli olacagi dlglde girecegiz.
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1. Temel Kavramliar

Kime Kavrami

Kime sb6zcidl grup, topluluk, sinif veya yigin
anlamlarina gelir. Matematikteki kiime terimi de
benzer anlamlara gelen kavramin adidir.

Georg Cantor kume terimini “iyi tanimlanmig,
birbirinden farkli nesnelerin toplulugu” olarak
tanimlamigtir.  Ancak; kavrami tanidik¢a, bu
tanimin eksiksiz olmadigini goérecegiz.

Kiime kavrami, bir dnerme ile tanimlanamamistir.

Tanimsiz terim olarak alacagimiz kiime terimini
ornekler ve agiklamalarla zihninizde tasarlamanizi
saglayacagiz.

Ornek - 1

Asagida belirtilen topluluklarin her biri bir kime
olusturur.

Sinifinizdaki 6grenciler.

Iki basamakli dogal sayilar.

Giines sistemindeki gezegenler.

Evrendeki yildizlar.

1 <x < 10 esitsizligini saglayan gercgel sayilar.
a, 4, [J, 3, 5 sembolleri.

M. K. Atatiirk, Ismet inénii, Celal Bayar.

1, 2, 3, 4, 5 sayilari.

SQ@ ~0 02000

X Buradaki “Topluluk” terimi, “Nesnelerin bir
yerde toplanmis bicimi.” anlaminda degildir.
Ornegin; “Giines sistemindeki gezegenler’in
herbiri ~ birbirinden  milyonlarca km  uzakta,
konumlari degisen nesnelerdir.

|__Tanim-1__|

Bir kimeyi olusturan nesnelere bu kimenin
elemanlari (6geleri) denir.

Kiumeler, genellikle A, B, C, ... gibi buylk harflerle;
kimenin elemanlari da, genellikle a, b, c, ... gibi
kiguk harflerle adlandiriliriar.

Bir a nesnesi bir A kiimesinin elemani ise bu ac A
biciminde, degdilse bu da a ¢ A biciminde gdsterilir.

Bu ifadeler sirasiyla “a eleman A” ve “a eleman
degil A” biciminde okunur.

Kimenin Belirtiimesi

| Etkinlik 1|

Sinifinizdan iki arkadasinizla, asagida 6zelikleri
belirtilen elemanlarin adlarini, aranizda fikir
alisverisi yapmadan ayri ayri yaziniz.

Yazdiklarinizi karsilastirarak, hangi maddelere
karsilik farkh adlar yazdiginizi gériniz.
Farkliliklarin nedenlerini belirtiniz.

a. Sinifinizdaki gézliiklii grenciler.

b. Sinifinizdaki en sicakkanli ii¢ 6grenci.
c. Sinifinizdaki 6grencilerden dérdli.

d. Okulunuzdaki yagl é6gretmenler.

e. 1’den kliglik bir dogal say!.

f. 8'den kiigiik bir dogal sayi.

X Elemanlari tek tek belirtilen her topluluk bir kime
olusturur. Ancak; bir kiime elemanlarinin ortak
Ozellikleri ile belirtiimisse, bu 6zellikler ayirt edici
bicimde aciklanmis olmalidir. Oyle ki; herkes o
acgliklamaya dayanarak ayni kimeyi yazabilmelidir.

X Hangi nesnelerin kimenin iginde olacaginin
bdyle kesinlikle belirtimesine kiimenin iyi
tanimlanmasi denir.
Ornegin;

“Bursa, [zmir, Mugla’
toplulugu bir kime belirttigi halde,

“Tiirkiye’deki illerden iigii.”

ifadesi belirli bir toplulugu tanimlamaz. Bu ifade bir
kiime belirtmez. Cinkl bu ifadeye dayanilarak ¢ok
saylida degisik kimeler yazilabilir.

Kimelerin Gosterilmesi

Kimeler Ortak 6zellik yontemi, Liste yontemi ve
Sema yontemi olmak Ulzere ¢ degisik yontemle
gosterilir.

“Kiimelerin gosterilmesi”’ derken, bunlarin kagit,
ekran, tahta, ... Uzerinde gdsteriimesinden stz
ettigimiz aciktir.
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Ortak Ozellik Yontemi

Bir kimenin batin elemanlarinin tasidigi, bu
kiimenin elemani olmayan nesnelerin tasimadigi
bir o6zellik varsa; bu kime, elemanlarinin o
ozelliginden yararlanilarak yazilabilir.

Bir A kimesinin elemanlari bir p 6zelligini tasiyorsa
bu kime,

A={x1| x, p 6zelligini tasir.} veya

A ={x:x, p 6zelligini tagir.} bigiminde gosterilir.

ve sembolleri “oyle ki’ deyimi yerine
kullanihr. A kimesi, “xe€ A, oyle ki; x, p
ozelligini tasir.” okunur.

'} ayiracina “kiime ayiraci” denir.

Ornek - 2

iki basamakli dogal sayilarin kiimesi A ise, bu
kiime ortak dzellik yontemi ile

A = {x| x dogal sayidir ve x iki basamaklidir.}
bigiminde gosterilir.

Ornegin; 23 sayisi burada belirtilen 6zelligi tagir.
5 sayisi belirtilen 6zelligi tagsimaz.

23 <€A ve 5ZA olur.

Liste Yontemi

Kimenin elemanlari kime ayiracinin igine tek tek
yazilir; elemanlarin arasina virgul konulur.

Elemanlar istenilen sira ile yazilabilir.

Bir kiimede her eleman yalniz bir kere yazilir.

Ornek -3

“KAZAK” sbézclgundeki harflerin kimesi H ise,

bu kime liste ydntemi ile,

H={K,A,Z} bigiminde gdsterilir.

X Daha Once; bir kimenin elemanlarinin kiguk
harflerle gdsterildigini sdylemistik. Ancak; burada

elemanlarin temsilcilerini degil, dogrudan dogruya
kendilerini kullandik.

Ornek - 4

Haftanin P harfi ile baglayan ginlerinin kimesi liste
yontemi ile, A ={Pazartesi, Persembe, Pazar}
biciminde yazilr.

» Bir kiimenin elemanlarinin sayisi bunlarin tek
tek yazilmasina olanak vermiyorsa, kiime zorunlu
olarak ortak 6zelik yontemi ile gosterilir.

Bununla birlikte, bazi kimelerde kimelerin
elemanlarinin ortak 6zelikleri liste yontemi ile de
sezdirilebilir.

Ornek - 5
a. N={x | x bir dogal sayidir.}

kimesi liste yontemi ile
N={0,1,2,3,...} biciminde yazilabilir.

b. C={xI x¢ift tam sayidir.} kimesi
C={..,-4,-20,2,4,..} bigiminde yazilabilir.

c. A={x19<x<100; x dogal sayl..} kimesi
A={10, 11,12, ..., 99} bigiminde yazilabilir.

X Ayiraglar icindeki yan yana Ug¢ noktalar, yaziimisg
elemanlarla  belirtilen  6zelligin, yazilmamis
elemanlarda da surdurilecedini gosterir.

Sema Yontemi

Ortak Ozelik yontemi ya da liste yontemi ile
yazilmig kiumeleri semalarla da gdstermek, bu
kimeler arasindaki iligkileri kavramada kolaylk
saglar. Bu amagla kullanilan semalar, kapali
egrilerle  sinirlandiriimig  duzlemsel  bdlgeler
biciminde segilirler. Kimenin elemanlari bu kapall
bolgeye serpistiriimis noktalarla temsil edilirler. Bu
semalar ingiliz mantikgisi John Venn (1834-1923)
tarafindan oOnerildiginden Venn S$emasi diye
adlandirilirlar.

Ornek - 6

a. A={0,2,4,6,8}
kiimesi Venn semasi
ile yandaki gibi
goOsterilir.

b. A={0,2,4,6,8} ve
B={2357}
kimeleri Venn semasi
ile yandaki gibi
gOsterilir.
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Etkinlik — 2
“MATEMATIK” sdzcugindeki harflerin kiimesini ve

“ANALITIK”  sdzctgundeki harflerin
bildiginiz yéntemlerle gosteriniz.

kimesini

| 2

Sayi kiimelerini gelecek bolimlerde ayrintili olarak
inceleyecegiz. Bu boélumde bu kimelerden de
ornekler verece@gimiz icin sembolik adlarini
simdiden verelim:

N — Dogal sayilar kiimesi;

N* — Sayma sayilar kiimesi;

Z — Tam sayilar kiimesi;

Z~ — Negatif tam sayilar kiimesi;

Z" — Pozitif tam sayilar kiimesi;

Q — Rasyonel sayilar kiimesi;

Q™ — Negatif rasyonel sayilar kiimesi;
Q" — Pozitif rasyonel sayilar kiimesi;
R — Gergek sayilar kiimesi;

R~ — Negatif gergek sayilar kiimesi;

R* — Pozitif gergek sayilar kiimesi;

Eleman Sayilarina Gore Kumeler

Etkinlik - 3
Asagida ortak 6zelik yontemi ile verilmis kimeleri
liste yontemi ile gdsteriniz.
A={x]90<x <96, x asal sayi}
B={x|xeR, x*<0}
C={x| x<9 ve x tek dogal sayidir.}
D={x| x>9 ve x tek dogal sayidir.}

Bos Kime

Elemani olmayan kiimeye bos kiime denir.

Bos kime, “{ }” ve “@” sembolleri ile gosterilir.

Ornegin;
A={x| x, 4 metre boyunda insandir.}

kiimesi liste yontemi ile yazilirsa kiime parantezinin igine
yazilabilecek bir eleman bulunamaz.

A={}yada A=g olur.

Sonlu Kimeler, Sonsuz Kimeler

Bir A kimesinin eleman sayisi s(A) sembolu ile
gosterilir.

Ornegin; A ={x|x <10, x €N} kiimesinin eleman
sayisl, s(A)=10’dur. Kime liste ydntemi ile
yazilirsa, bu géralir: A ={0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}

Bir kimenin eleman sayisi hesaplama yoluyla da
bulunabilir.

Ornegin; B={x | x, dort basamakli gift sayidir.}
kimesi liste yontemi ile,

B ={1000,1002,1004,...,9998} olarak yazilabilir.
Bu kiimenin eleman sayisinin

_ 9998998

SB) =

=4500 oldugunu bulabilirsiniz.
Ancak; oérnegin, C={x | x>10, xeN} kimesinin
elemanlarini sayamazsiniz.

X Eleman sayilari bir dogal sayi ile belirtilebilen
kiimelere sonlu kiimeler denir; Sonlu olmayan
kimelere sonsuz kiimeler adi verilir.

Ornek - 7
a. A={x]2<x<9; xeN} kiimesi sonlu kimedir.

b. B={x|3<x<7; xeR}, sonsuz kiimedir.

®B kimesi “[3,7]”

Ornegin; 7 kimeye dahil olmasaydi, o zaman
kiime “[3,7)“ ya da “[3,7]” bigiminde gdsterile-
cekti.

biciminde de gosterilir.

c. C={x| x, yeryuzinde bir canhdir.} kimesinin

elemanlarini saymak olanaksiz olsa da bu kiime
sonlu kimedir.

d. D={x|x asal sayidir.} kimesi sonsuz kimedir.
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» Dogal saylr ve sayma kavramlarini sezgisel
olarak 0Ogrenmistiniz. Simdi de sonlu kiime,
sonsuz kiime kavramlarini yine sezgisel olarak
kavratmaya calistik. Bu kavramlar matematigin
tanimlanmis kavramlaridir. Ancak, tanimlarda
hendz tanimadigimiz kavramlar da kullaniimistir.
Bu ylzden, simdilik, bu kavramlari sezgisel
duzeyde kavramakla yetinecegiz.

Esit Kimeler

Ayni elemanlardan olusan kiimelere esit kiimeler
denir.

A kiimesi B kiimesine esit ise bu, A =B bigiminde;
degilse bu da, A =B bigiminde gosterilir.

Ornek - 8
A={x|x*<7,xeN} ve B={x|2x<5 xeN}

kimeleri liste yontemi ile yazilirsa bunlarin ayni
elemanlardan olustugu goéruldr.

A=1{0,12} ve B=1{0,12} olup A =B"dir.

Alt Kime

Bir A kiimesinin her elemani bir B kiimesinin de
elemani ise, A kiimesine B kiimesinin bir alt
kiimesi denir.

Bu durumda B kiimesi A kiimesini kapsar.

Bir A kimesi bir B kimesinin alt kimesi ise bu
ACB veya BDA bigiminde gésterilir. ilki “A alt
kiime B”, ikincisi “B kapsar A” diye okunur.

A kiUmesinin B kimesinde olmayan en az bir
elemani varsa, bu durum da A¢ZB veya BY A

bigiminde gosterilir.

Ornek - 9

a. “Sinifinizdaki gézliiklii kiz 6grencilerin kiimesi”,
“Sinifinizdaki &grencilerin  kiimesi’nin bir alt
kiimesidir.

b. A={123} ve B=1{0,12,3,5} ise ACBdir.

B
A ve B kiimeleri

Venn semasi
ile yandaki gibi
gosterilirler.

c. A={ab,c} ve B=1{b,c,d,e} ise
A¢ZB ve BZ A’drr.

A ve B kiimeleri A B
Venn semasi

ile yandaki gibi

gOsterilirler.

Her kiime kendisinin alt kiimesidir.

Teorem - 1'in sembollerle ifadesi, A C A olur.

X Bazi kaynaklarda “esitlik” ve “alt kiime olma”
durumlari birbirinden ayinilir. ACB iken A=B
olabilecegi A CB ile gosterilir. Biz, “C ” sembolinu
“C” anlaminda kullanacagiz.

Bos kiime her kiimenin alt kiimesidir.

Teorem — 2'nin sembollerle ifadesi, @ C A olur.

Etkinlik - 4

Asagidaki teoremleri,
niceleme mantiginda sembollegtirerek,
ispatlayiniz.

a. ACA b. gCA

A ve B birer kime olmak lzere;
(A=B) & [[AcCB)A(BCA)
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Etkinlik - 5

A ve B birer kime olmak Uuzere “A=B"
onermesinin niceleme mantigindaki karsiligi

VX, (x€A)& (xeB)dir.

Buna gore;

(A=B) < [(ACB)A(B CA)| teoremini

(A=B) < [vx(x€ A) & (xeB)

onermesinden yararlanarak ispatlayiniz.

Bir Kimenin Alt Kimelerinin Sayisi

Etkinlik - 6

Asagidaki kumelerin alt kimelerini yaziniz ve
sayiniz.

a A=go
d. D={a,b,c}

b. B={a}
e. E={a,b,c,d}

c. C={ab}

Kimenin | Kimenin alt
Buldugunuz sonuglari eleman | kiimelerinin
kullanarak yandaki sayisl sayisl
tabloyu doldurunuz.
Tablodan yararlanarak
n elemanl bir
kimenin alt
kimelerinin sayisini
tahmin ediniz.

BAIWIN|=2|O

n elemanli bir kiimenin alt kdmelerinin sayisi
2" dir.

Etkinlik-6'da, Teorem-4’0 sezdiginizi distinlyoruz.

» Teorem-4’(, “Carpma yoluyla sayma” yontemi
ile ispatlayabiliriz:

n elemanli kimenin her alt kimesini yazarken, her
eleman igin; “o elemani almak ya da almamak”
bigiminde 2 segenedimiz olur.

2.2.....2=2" degisik secim
yaparak 2" degisik alt kiime yazabiliriz.

n eleman igin,

Oz Alt Kimeler

Bir kiimenin, kendisinden farkli alt kiimelerine bu
kiimenin 6z alt kiimeleri denir.

n elemanl bir kimenin alt kiimelerinin sayisi 2"

olduguna gore, 6z alt kiimelerinin sayisi da 2" -1
olur.

Kuvvet Kimesi

Bir A kiimesinin alt kiimelerinin kiimesine, A
kiimesinin kuvvet kiimesi denir.

A kiimesinin kuvvet kiimesi P(A) ile gosterilir.
Ornegin, A ={a,b,c} ise
P(A)={2.{a},{b}.{c}.{ab}.{a,c}.{b,c},{a,b,c}}

olur.

Etkinlik — 7
A ={ab,c,de,f} kimesinin,

a. a elemanini bulunduran alt kiimelerinin sayisini
bulunuz.

b. a elemanini bulunduran ve b elemanini bulun-
durmayan alt kiimelerinin sayisini bulunuz.
c. 6z alt kiimelerinin sayisini bulunuz.

d. kuvvet kiimesinin alt kiimelerinin sayisini
bulunuz.

Etkinlik — 8
A ={ab,c,d,e f} kimesinin alt kiimelerinin kacinda

a bulunmaz?

b bulunur?

a ve b bulunur?

a veya b bulunur?

a veya b bulunur ve ¢ bulunur.

a veya b bulunur veya ¢ bulunmaz.

- ® 2 0 T Q
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Etkinlik — 9 4. Asagidaki onermelerin dogru olmasi igin “A”
ve “[0” sembollerinin yerine hangi elemanlar
konulmalidir?

a. {a,Ab}={0Oka} b. {13,A,9}={350,9}

A={ab,c} ve B={ab,c,def,g} olduguna gore,
D c A C E ¢ B kosulunu saglayan

a. kag degisik D kiimesi vardir?
b. kag degisik E kiimesi vardir? - {1A35}={{3}50}

c. 4 elemanh kag degisik E kimesi vardir? d. {24,6,A}={20,4,6}
d. 5 elemanl kag degisik E kiimesi vardir? e. {25A}Cc{123,4,56}

f. {ab,A}C{b,c,dO}
Etkinlik = 10

A={ab,c} ve B={a,b,cde,f} kimeleri veriliyor.

0

5. A={gaf{a}} kimesinin tim alt kiimelerini

B kiimesinin alt kiimelerinin kacinda A kiimesinin, yaziniz.

a. yalniz bir elemani bulunur? 6. A= {@,{a},{a,b},{c}} olduguna gére, a$ag|_
b. yalniz iki elemani bulunur?
c. Ug¢ elemani da bulunur?

d. en az bir elemani bulunur?

dakilerden hangileri dogrudur?
a.acA b. {a,b} CA c.deA
d JcA e. {a}CA f. {{c}} CA

.{a,b,c}CcA h. {g{allCA
Alishrmalar ve Problemler - 1 91 } {@{a}}

1. Asagidaki ifadelerden hangileri bir kiime 7. Yandaki Venn semasi B
belirtir? ile verilen A, B, C A C
Belirtilen kiimeleri gosteriniz. kimelerini
liste yontemi
a. “Tirkiye'nin biytik kentleri.” ile yaziniz. of
b. “Ailenizdeki erkekler.”
c. “Iki basamakli (i¢ dogal sayi.” 8. Asagida verilen kimeleri birlikte Venn
d. “Bos kiimenin alt kiimeleri.” semalari ile gosteriniz.
e. “Tidm kimelerin kiimesi.” a. A={1234}, B={235}, C={125}
f.  “15.05.2006 tarihinde dogan ¢ocuklar.” . A={124}, B={234,5}, C={4,56}

b
2. Asagidaki kimelerin eleman sayilarini c. A={abc}, B={bcd}, C={ad}
d

belirtiniz. . A={356}, B={125}, C={24,5}
a. g b. {0} c. {9}
9. Asagidaki teoremleri ispatlayiniz.
d. {abab} e {a2aa*} f {mn{m}} 0 AcooA—g
9- {a{bcl.{abc}}  h. {ab{a}.{b}.{ab}} b. (ACBIABCC)=(ACC)
3. Asagidaki ifadelerde “?” isaretlerinin yerine 10. A={a, b, c, d, e, f} kiimesinin
uygun semboller koyarak dogru o6nermeler a. {a,b} kiimesini kapsayan
elde ediniz. o
a. {a.c}?{a{b}.c} b. & ? {2,AB} b. {a,b} kiimesini kapsamayan
c. {2{31?{123,4)  d. {abc}?{bc.de} c. {a,c,e} kimesini kapsayan
e. {a{ab},bc}?{ab{abl} d. a, c, e elemanlarini bulundurmayan
f. {a{ab}}?{ab{ba}} alt kiimelerinin sayisini bulunuz.




11.

12.

13.

14.

15.

16.

KUME KAVRAMI

A={123,4,56,7} kimesinin alt kimelerinin
kaginda,

a. 2 bulunur?

b. 5 bulunmaz?

c. 2 ve 3 bulunur?

d. 3 veya 5 bulunur?

e. 2 yada 4 bulunur?

f. 3 bulunmaz veya 5 bulunmaz?
g. 5 bulunur ve 7 bulunmaz?

h. 2 bulunur veya 3 ile 5 bulunur?
i. 4 bulunur ya da 6 bulunur?

k. 4 bulunmaz ya da 6 bulunur?

{ab,c}={2,4,5},
{c,d e} ={13,5},
{a,c,e} ={3,4,5} olduguna gore;

a, b, ¢, d, e degerlerini bulunuz.

Asagida 6z alt kimelerinin sayilari verilen
kimelerin eleman sayilarini bulunuz.

a. 7 b. 31 c.63 d. 255

A={12} ve B={123,4,5,6,7} olduguna goére

A CKcB kosulunu saglayan kag tane K
kimesi vardir?

A={1356}, B={234,5} ve
C={123,4,5,6,7,8,9} kumeleri veriliyor.

a. AcKcC ve BcKcC kosullarini
saglayan ka¢ K kiimesi vardir?

b. Rc A ve RcB kosullarini saglayan ka¢ R
kimesi vardir?

Bir A kimesinin alt kimelerinin sayisi bir B
kimesinin alt kimelerinin sayisinin 3 katindan
80 fazladir.

A kiUmesinin eleman sayisi B kimesinin
eleman sayisindan 3 fazla olduguna gore;

A kiimesi kag elemanhdir?

17.

18.

19.

20.

A={ab,c} ve B={ab,c,def}

kimeleri veriliyor.
B kiimesinin alt kiimelerinin kaginda
a. A kiimesinin yalniz iki elemani bulunur?
b. A kimesinin en ¢ok iki elemani bulunur?
c. A kimesinin en az iki elemani bulunur?
d. A kiimesinin en az bir elemani bulunur?

A={1356,7}, B={2357} ve
C={0,123,4,5,6,7,8,9,10} kimeleri veriliyor.

Bir K kimesi ACKcC ve BCKcC kosul-

larini saglamaktadir.

a. 7 elemanlh kag K kiimesi vardir?

b. Bir elemani 4 olan kag K kiimesi vardir?

c. Kag K kiimesinde en az 4 ¢ift sayi bulunur?

d. Elemanlarindan ikisi 6 ve 9 olan,
10 elemanli kag K kiimesi vardir?

e. A kimesinin 3 elemanli alt kimeleri kag
tanedir?

f. C kimesinin 3 elemanl alt kimeleri kag
tanedir?

g. C kiimesinin 5 elemanli alt kiimeleri kag
tanedir?

h. C kimesinin 4 elemanh alt kimelerinden
kac tanesi A’nin alt kimesi degildir?

A ve B kumelerinin eleman sayilarinin toplami
7’dir.

Buna gore; A ve B kiimelerinin alt kimelerinin
sayllarinin toplami,

a. en az kagtir?

b. en ¢ok kagtir?

E={123,4,56} evrensel kimedir.
Ogretmen 6grencilerinden,
s(A)+s(B)=7 ve ACKCB kogullarina
uygun K kiimeleri yazmalarini istemistir.

Ogretmen kag degisik K kiimesi ile
karsilasabilir?
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2 - Kimelerde islemler

Bu kisimda kesisim, birlesim, tiimleme ve fark
islemlerini tanitacagiz.

Birlesim ve Kesisim islemleri

Etkinlik - 11

Bir okul, matematik ve fizik dallarinda yarigmalara

katilacaktir. Matematik takimi Ali, Cem, Basak ve

Miray’'dan; fizik takimi da yine Ali ve Cem ile Mert

ve Sinan’dan olusturulmustur.

M, matematik dalindaki yarismacilarin kiimesi;

F, fizik dalindaki yarismacilarin kimesi;

Y, yarismacilarin kiimesi;

D, iki dalda da yarisacak olan yarigmacilarin

kimesi olduguna gore;

a. M ve F kumelerini birlikte Venn semasi ile
gosteriniz.

b. Y kimesini sema Uzerinde tarayarak belirtiniz.
Liste ydntemi ile yaziniz.

c. D kumesini, ayrica gizeceg@iniz sema Uzerinde
tarayarak belirtiniz. Liste yontemi ile yaziniz.

d. Yarismacilarin M ve F kimelerinden en az
birinin ya da ikisinin de elemanlari olmalari
Ozeliklerine dayanarak, Y ve D kimelerini ortak
ozellik yontemi ile yaziniz.

Etkinlik - 12

A ={x|x, 12'nin bélenidir.} ve

B ={x|x, 18'in bélenidir.} olduguna gore;

a. A ve B kumelerini birlikte Venn semasi ile
gOsteriniz.

b. C={x|x, 12'nin veya 18'in bdlenidir.} kiimesini
sema Uzerinde tarayarak belirtiniz.

c. D={x|x, 12'nin ve 18'in bolenidir.} kimesini
sema Uzerinde tarayarak belirtiniz. Liste
yOntemi ile yaziniz.

iki kiimenin tim elemanlarinin kiimesine bu iki
kiimenin birlesim kiimesi; birlesim kiimesini veren
isleme de birlesim islemi denir.

Birlesim islemi “U” semboll ile; A ile B kimelerinin
birlesim kimesi de AUB ile gdsterilir.

AUB kimesinin elemanlari ya A'nin ya B’nin ya
da hem A’nin hem B’nin elemanlaridir.

Buna gére, AUB kimesi ortak 6zellik yontemi ile
AUB ={x|x € A veya x € B} biciminde yazilir.

a. A={13,4} ve B={0,12}

A B
ise AUB={0,12,3,4} e

olur. AUB

Ornek - 10

b. {ab,c}U{ab,c} ={ab,c} olur.

c. A={ab,c} ve A B
B={de} ise
AUB={ab,c,d,e}

olur. AUB
d. A={123,4,5) ve g
B={24} ise
AUB={12,3,4,5}
olur. AuUB

Iki kiimenin ortak elemanlarinin kiimesine bu iki
kiimenin kesigim kiimesi; kesisim kiimesini veren
isleme de kesigim iglemi denir.

Kesisim islemi “N” semboli ile; A ile B kiimelerinin
kesisim kiimesi de ANB ile gosterilir.

ANB kimesinin elemanlari hem A’nin hem B’nin
elemanlarnidir.

Buna gore; ANB kimesi ortak 6zelik yontemi ile
ANB={x|x € A ve x e B} bigiminde yazilr.
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Kesisim kiimesi bos kiime olan iki kiimeye ayrik
kiimeler denir.

Ornegin, A={a,b} ve

A B

B={def} ise

Aile B aynk

kiimelerdir.

ANnB=g

Ornek - 11

a. A={ab,c,d} ve

B={c,d,e} ise

AnNB = {c,d} olur.
b. {12,3}n{1,2,3} ={12,3} olur.
c. A={123} ve B={7,8} ise AnB=J olur.
A ile B ayrik kimelerdir.

d. A={ab,c,de} ve
B ={c,d} ise
ANB=B={c,d} olur.

Birlesim ve Kesisim islemlerinin Ozellikleri

Tek Kuvvet Ozelligi

a. AUA=A
b. ANA=A

(Birlegimin tek kuvvet 6zelligi)
(Kesisimin tek kuvvet 6zelligi)

Etkinlik — 13
AUB={x|x€ A veya xcB} ve
ANB={x|xeAvexeB}
islemlerinden yararlanarak Teorem-5’i ispatlayiniz.

tanimlari ile ©6nerme

a. Aug=A

b. Ang=9o

Etkinlik — 14

Teorem—6’yi ispatlayiniz.

Degisme Ozelligi

a. AUB=BUA
b. ANB=BnNA

(Birlegimin degisme 6zeligi)

(Kesigsimin degisme 6zeligi)

Etkinlik — 15

Onerme igslemleri ile , Teorem—=T7"yi ispatlayiniz.

Birlesme Ozelligi

a. AuBUC)=(AuB)UC
(Birlegimin birlesme 6zelligi)

b. An(BNC)=(AnB)NC
(Kesisimin birlesme 6zelligi)

Birlesme 6zelligine gore, parantezler kaldirilabilir:
AUBUC) =(AUBIUC=AUBUC;
ANBNC)=(ANBINC=ANBNC yazilabilir.

Etkinlik = 16

Teorem-8'i ispatlayiniz.

Dagiima Ozeligi

a. AUBNC)=(AuB)N(AUC)
(Birlegimin kesisim (izerine soldan dagiima 6z.)
b. (AnB)uC=(AuC)Nn(BUC)
(Birlesimin kesisim lizerine sagdan dagilma 6z.)
c. An(BuC)=(AnB)U(ANC)
(Kesigimin birlesim lizerine soldan dagilma 6z.)
d. (AuB)NC=(ANnC)uBNC)
(Kesisimin birlesim lizerine sagdan dagiima 6z.)
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Etkinlik - 17

Teorem—-9'u ispatlayiniz.

a. AnB={0,123} ve ANC={123,4}
olduguna goére; AN(BUC) kimesini yaziniz.

b. AnB={ab,c,de} ve AnNC=/{c,de,f}
olduguna goére; BNC kimesi
elemanlidir?

c. AuB={ab,c,de} A
AuC={cdef }
olduguna gore, semadaki
tarali bélgeye karsilik gelen
kimeyi liste yontemi ile yaziniz.

en az kag

a. AC(AuB)
b. (ANB)CA
c. (AcB)&(AnB=A)
d. (ACB)< (AUB=B)

“AcCB” odnermesinin niceleme mantigindaki

karsilid1 “Vx, [x € A= (xeB)|” 6nermesi;

“A=B” oOnermesinin niceleme mantigindaki
karsihg! “ vx, [x € A & (x€B)]” dnermesidir.

Bu bilgileri kullanarak Teorem-10’u ispatlayiniz.

a. “AuC=BUC” 6nermesinin “A =B"” 6nermesi-
ni gerektirmedigini gosteriniz. Ornek veriniz.

b. “(AuC)c(BUC)” énermesinin “A C B ” énerme-
sini gerektirmedigini gosteriniz. Ornek veriniz.

c. “AnC=BNC” énermesinin “A=B" dnermesi-
ni gerektirmedigini gésteriniz. Ornek veriniz.

d. “(AnC)c(BNC)” énermesinin “ACB” 0&ner-
mesini gerektirmedigini gdsteriniz. Ornek veriniz.

Etkinlik - 21

Asagidaki kimeleri Venn semasi ile gosteriniz.
a. A={ab,c}, B={b,de}, C={bdf}

b. A={12}, B={234,5}, C={56}

c. A={ab,c,f}, B={bc,de}, C={ac,df}
d. A={123}, B={3,4,56}, C={256,7}

Evrensel Kime ve Tiumleme islemi

Etkinlik — 22
Sinifinizdaki kiz 6grencilerin kiimesi K olsun.

a. Sinifinizda K’'nin elemani olmayan 6grencilerin
K’ kiimesini ve KUK’ kiimesini yaziniz.

b. Okulunuzda K nin elemani olmayan kiz
ogrencilerin K’ kimesini ve KUK’ kiimesini
yaziniz.

c. Okulunuzda K nin  elemani  olmayan
6grencilerin K’ kimesini ve KUK’ kiimesini
yaziniz.

d. Turkiye'de K'nin elemani olmayan lise
égrencilerinin K’ kimesini ve KUK’ kimesini
yaziniz.

e. K’'nin elemani olmayan tim nesnelerin kimesini
yazabilir misiniz?

f. Knin elemani olmayan nesnelerin kimesini
yazabilmek icin, K'yi kapsayan bir kimenin
verilmesi gerekli midir? Tartisiniz.

Etkinlik — 23
(2x+43)(x+2)(x—3)=0 denkleminin,

a. c¢ift dogal sayilar kimesindeki ¢dzim kimesini
yaziniz.

b. dogal sayilar kimesindeki
yaziniz.

¢Ozum kUmesini

c. tam saylar kimesindeki ¢6zim kimesini

yaziniz.

d. rasyonel sayilar kimesindeki ¢6zim kimesini
yaziniz.

e. gergel sayilar kimesindeki ¢d6zim kimesini
yaziniz.
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Belli bir konu ile ilgili tim elemanlari kapsayacak
bigcimde segilen kiimeye evrensel kiime denir.

Evrensel kiime E ile gosterilir. Bir evrensel kiime
istenildigi kadar genis segilebilir. Degisik konularda
secilebilecek evrensel kiimeler farkli olabilecegi
gibi, ayni konuda da degisik Kkisilerin sececegi
evrensel kiimeler farkl olabilir. Hatta ayni kisi ayni
konuda daha dar ya da daha genis evrensel
kiimelerle ¢aligabilir.

Ornegin; iki basamakli asal sayilarla ilgili bir
uygulamada evrensel kiime

“iki basamakh tek dogal sayilar.”,

“iki basamakh dogal sayilar.”,

“Tek dogal sayilar.”,

“‘Dogal sayilar.”,

“Tam sayilar.”,

kiimelerinden herhangi biri olarak segilebilir. Ancak
bir uygulamada bir evrensel kiime secildikten
sonra, artik bu kiUmenin elemanlari digindaki
elemanlardan s6z edilemez. Bu kime bu uygulama
icin evren sayilir. llgilenilecek her nesne bu
kUmenin igerisinde aranmalidir.

Herhangi bir kiimeden E
ayirt edilmesi igin,

evrensel kime genellikle
dikddrtgen biciminde bir Venn semasi ile gdsterilir.

E evrensel kiime ve A herhangi bir kiime olmak
lizere;

a. AcE
b. AnNE=A
c. AUE=E

énermeleri birer teoremdir.

Etkinlik — 24

Onerme iglemlerinden yararlanarak Teorem—11’i
ispatlayiniz.

(x e Ednermesinin daima dogru olduguna dikkat
ediniz.)

E evrensel kiimesi ile bir A kiimesi verilmis olsun.

E'de bulunan ve A’da bulunmayan elemanlarin
kiimesine A’nin tiimleyeni; A kiimesinin timleye-
nini bulma islemine de tiimleme denir.

A kiimesinin tiimleyeni A’ ile gosterilir.

Bu tanima gore,
A’ ={x|x€E ve x ¢ A} olur.

Vx, xeE=1 ve 1IA(x¢ A)=x¢ A oldugundan
A'={x|x¢ A} yazilabilir.

E, Ave A’ kimeleri E

Venn semasi ile @ A

yandaki gibi
gosterilirler.

Ornek - 12
E ={x| x tam sayidir} ve A ={x| x cift sayidir.}
ise, A’={x| x tek sayidir.} olur.

Ornek - 13

E={012345) ve A={235} ise
A’={0,14} olur.

Ornek - 14

E= {x| x sinifinizdaki bir 6grencidir.} ve
A= {x| x sinifinizdaki gozIUkla bir 6grencidir.} ise

A = {x| x sinifinizdaki gozliiksliiz bir 6grencidir.}
olur.

E evrensel kiime ve A ile B herhangi bir kiime
olmak (izere;
a. AUA'=E
d. o'=E

6nermeleri birer teoremdir.

!

b. AnA'=g c. (A') =A

e.E=o f. AcBeB cA’

Etkinlik — 25

Teorem —12'yi ispatlayiniz. (Niceleme Mantigi ile)
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Birlesim ve Kesisim Kumelerinin
TUumleyenleri

De Morgan Kurallar

Etkinlik — 26

Semada A’ ve B’ kiimelerine A B

karsilik gelen bdlgeleri @

farkl renklere boyayiniz.

a. A’, B’ ve (AUB) kiimeleri arasindaki bagintiyi
bulunuz.

b. A’, B’ ve (AnB) kiimeleri arasindaki bagintiy!
bulunuz.

A ve B herhangi iki kiime olmak (izere,
a. (AUB) =A’'NB’  b. (ANB) =A’UB’

o6nermeleri birer teoremdir.

Etkinlik — 27

Teorem-13’U ispatlayiniz.

Etkinlik — 28
E=1{12345,6,7}, AnNB={3,7} ve
AUB={123,57} olduguna gbre;

a. A’nB’ kimesini yaziniz.
b. A’UB’ kimesini yaziniz.

Fark ve Simetrik Fark islemleri

A ve B herhangi iki kiime olmak (izere, A kiimesin-
de olup B kiimesinde olmayan elemanlarin kiimesi-
ne A kiimesinin B kiimesinden farki denir.

A kiimesinin B kiimesinden farki, A—B veya
A\B biciminde gosterilir; A fark B diye okunur.

Tanim -12'ye gore,
A—-B={x|xe A vex¢B} olur.

Ornek - 15
A={ab,c,d} ve
B={c,d,e} ise
A—-B={ab}ve
B—A=/{e} olur.

Etkinlik — 29

a. A={123} ve B={3,4,5} kimeleriigin
A—B ve B—A kimelerini yaziniz.
A =B ise A—B=B—A diyebilir misiniz?

b. A={ab,c} ve B={de} kimeleriigin
A —B ve B—A kumelerini yaziniz.

c. A={ab,c,d} ve B=@ kiumeleri igin
A—B ve B— A kimelerini yaziniz.

d. A={24} ve B={123,4,5} kimeleri igin
A—B ve B—A kimelerini yaziniz.

E evrensel kiime ve A ile B herhangi iki kiime
olmak lizere;

a. A—-B=AnB’ b. A-A=2
c. A—og=A d o-A=9o
e. E-A=A f. (ACB)& (A-B=0)

énermeleri birer teoremdir.

Etkinlik — 30

Niceleme mantigi veya kime islemlerinden
yararlanarak Teorem—14’( ispatlayiniz.

Etkinlik - 31

Asagidaki teoremleri ispatlayiniz.
a. AUB=ANB&< A=B

b. A-BuC)=(A-B)n(A-C)
c. A-BNC)=(A-B)U(A-C)
d. (A-B)=(B'-A')

e. (AnB)-C=(A-C)n(B-C)
f. AnB-C)=(AnB)—(ANC)
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A ve B birer kiime olmak (lizere;
A—B kimesi ile B— A kimesinin birlegimine A ile
B’nin simetrik farki denir.

A ve B kimelerinin simetrik farki AAB ile gosterilir;
“A simetrik fark B” diye okunur.

Tanim -13’Gn sembolik ifadesi
AAB=(A-B)UB—-A) esitligidir.

Ornek - 16

A=1{1236} ve B={135) ise
A—B={26} ve A
B—A={5} olur.

AAB=(A-B)U(B—A)
= AAB={2,6}U{5}
= AAB={25,6} olur.

@ B
AAB

A ve B birer kiime olmak Uzere;
AAB = (AUB)—(ANB)

oldugunu kiime iglemlerinden yararlanarak gosteriniz.

Etkinlik — 33

Kimelerde kesisim isleminin simetrik fark iglemi
Uzerine sagdan ve soldan dagilma ozelligi
oldugunu gosteriniz.

Etkinlik — 34

Asagida verilen Venn semalarinda boyal boélgelere
karsilik gelen kimeleri A, B, C turinden en sade
bicimde ifade ediniz.

C. A 5 d. A B
C C
e. A G f. /A\ /B\ c
Q) TomH
N
g. A B h. A B
amen
c N
Etkinlik — 35

Asagida belirtilen kimeleri hem kime iglemle-
rinden hem de Venn semasindan yararlanarak, en
sade bicimde yaziniz.

a. (ANB)U(A—B)

b. (AUB)NB’

c. (AUB)N(AUB’)

d. [[AUB’)N(ANC)|-[(ANC)-B]

e. (ANB)U[BN(C—A)]

f. (A-B)UA-C)U(B-C)

g. [AN(A’UB)|U[(AUB’)NB]

h. [(A’'uUB)N(BUC)U(B'NC)
ANB={234}, ANC={34,7},
BNC=1{3,4,6}, AUC={1234,678}

ve BUC={23,4,5,6,7,8,9} olduguna gore;

A, B, C kiimelerini birlikte Venn semasi ile gosteriniz.

Birlesim KUmesinin Eleman Sayisi

Etkinlik — 37

a. A={ab,c} ve B={de}
ayrik kimeleri igin
A U B kUimesini yaziniz.




KUME KAVRAMI

ANB=g ise
s(AUB)=s(A)+s(B) oldugunu gosteriniz.
b. A={ab,c,de}

B={de,f,g}
kimeleri igin
AUB ve

A n B kiimelerini
yaziniz.
s(AUB)=s(A)+s(B)—s(ANB)
oldugunu gosteriniz.

A

A ve B herhangi iki kiime olmak (izere;
s(AUB)=s(A)+s(B)—s(ANB)
6nermesi bir teoremdir.

Etkinlik — 38

AUB=(A—B)U(ANB)UB—A)

A-B,ANnBveB-A 2 B
kiimelerinin ayrik ()
olmasi nedeniyle
s(AuUB)=s(A—-B)+s(ANB)+s(B—-A)

olacagini dustinerek Teorem —15'i ispatlayiniz.

olup

Etkinlik — 39

Yandaki Venn semasindan
yararlanarak s(AUBUC)

sayisini veren
bagintiy1 bulunuz. c

A B

A, B, C herhangi (i¢ klime olmak (lizere,

s(AUBUC)=s(A)+s(B)+s(C)—s(ANnB)
—-s(BNC)—s(ANC)+s(ANBNC)'dir.

Etkinlik — 40

Teorem-16’y! ispatlayiniz.

A, B, C kiimeleri igin
s(AuB)=7, s(BUC)=8,
s(AnB)=1, s(BNC)=1ve ANC=g"dir.

Venn semasindan s(AUBUC)

sayisini bulunuz.

yararlanarak

Alishrmalar ve Problemler - 2

1. Evrensel kime E=1{0,1234,5,6,7,8,9},
A={123}, B={2345 ve C={356}
olduguna gore; asagidaki kimeleri liste
yontemi ile yaziniz.

a. AnB b. AuC c.B-C

d. AAB e. A'nB’ f. B'uC’

g. A’AC’ h. (AUB)NC i. AU(BNC)
jA—BnC) k. (AuB)-C I (A-B)-C
m. B—(A-C) n.B'-C’

o. B'—(AUC)

p. (AUB)—(BNC)

r. (A—B)u(B-C)

s. (BAC) N(A’—C)

t. (A-C')u(B'-C)

u. (A'AB")U(B—-C')

2. A, B, Ckimeleri c
Venn semasi ile A
verilmistir. d
Buna gore,
asagidaki kiimeleri
liste yontemi ile yaziniz.

a. AnC b. BUC c. A-C

d. BAC e. An(BUC) f. (AnC)uB

g. C—(AnB) h. BUC)—A’

i. A—(BUC) i. (A-B)-C
B—(AAC) . (A—C)U(ANB)

I
k.
m. (A—B)U(C—B) n. B'n(A-C/)
0. A—(B-C) p. (AAB)—(AAC)
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Asagidaki  kimeleri

gOsteriniz.

a. A={ab,c,d}, B={c,def}, C={def,g}

b. A={123}, B={2345}, C={56}

A={ab,c}, B={ad}, C={c,de}

A={1357}, B={25,6}, C={3,4,56}

A={ab}, B={c,de}, C={f}

A={2357}, B={23,4}, C={6,8}

g. AuB={1234}, AuC=1{124,56}
AnB=1{2}, BnC={}

h. AnB=1{ad}, AnC={d}, BNC={c,d}
AUC ={a,c,d,e,f}, BUC={a,b,c,d e}

birlikte Venn semasi ile

o o o

b

A, B, C kiimeleri
semadaki gibi verilmistir.
Asagidaki kumelerin her
birine karslilik gelen
boélgeleri, ayni bicimde S
cizeceginiz semalar
Uzerinde renklendiriniz.

>
w

a. (AUB)NC b. (AUB)N(AUC)
c. (ANB)UBNC) d. (BUC)—
e(Aucy{B—C) f. [AN(BUC)UBNC)
g. (AAB)— h. (AUC)AB

i. (AnB) — ji. (BUC)UA

k. [(AnB)-C]u(C-B)

l. [A—(BUC)]U[BNC)—A]

Asagidaki semalarda boyanarak belirtilen
kimeleri sembollerle gosteriniz.

A B b. A B
& Y
A B d. a B
® ®

>
W
(@]

-
<y
[

A, B, C kiimeleri

semadaki gibi
verilmigtir.

4. ahstirmada verilen
kimelere karsilik gelen
bodlgeleri ayni bicimde

cizeceginiz semalar E
Uzerinde renklendiriniz.

A, B, C kiimeleri

semadaki gibi
verilmistir.

4. ahstirmada verilen
kimelere karsilik gelen
bdlgeleri ayni bigimde

Gizecegdiniz semalar E
Uzerinde renklendiriniz.

Asagida verilenlere gore, istenenleri bulunuz.

a. A={ab,c} ve B-A={de} ise AUB="7

b. A={123} ve A‘\nB={4} ise AUB="?

c. AuB={123,4,5}, AnB={13} ve
A-B={2} ise B-—A=7?

d. A={ab,c}, A'={def} ve B={ace!
ise B'=7?

a. AuB={ab,c} ve AUC={b,c,d} ise
AuU(BNC) kimesini yaziniz.

b. AnB={123,4} ve ANC={2,4,56} ise
ANBUC) kimesini yaziniz.




10.

11.

12.

13.

14.

15.
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AUB={1234,5} ve BUC={3,4,56} ise
A—(BUC) kiimesini yaziniz.

A—-B={ab,d} ve B-C={c,e} ise
(AUB)—(BNC) kimesini yaziniz.

A—-B={ab,c} ve A—C={b,c,d}
olduguna gére;

a. A—(BUC) kiumesini yaziniz.
b. A—(BNC) kimesini yaziniz.

c. (AnB)A(ANC) kiimesini yaziniz.

Asagidaki kiimeleri en sade bigimde yaziniz.
(E evrensel kimedir.)

a. (AUZ)N(AUB)
(ANB')U(ANE)
(AUZ)U(A'NE)
(AUE)N(AUB)N
AN(AUB)
(ANB)UB

(BUZ)

m0oo0UT

Asagidaki kumeleri hem Venn semasindan
hem de kime islemlerinden yararlanarak en
sade bigimde yaziniz.

(ANB’)U(ANB)
(AUB')N(AUB’)N(A’UB)
(ANB)N(BUC)

—(B-A)
A—(A-B)
(A-B)N(A-B/)
(A—B)U(A’UB)
[AUB—A)|NB’
(A'UB)N(AUB)NA’

moo0noU o

s @

j. [Am(AuB ]u(AmB
k. [A'N(AUB)| U[Aﬂ AUB) ]

ANB={123,4}

ANC = {2,3,4,5,6} 2 B
olduguna gére,
semadaki tarali
bdlgeye karsilik
gelen kiimeyi yaziniz.

16. AuB={1234} ve AUC={3,456,7}
olduguna gore;
a. en dar C kimesini yaziniz.
b. en genis A kimesini yaziniz.

17. AuB={123,4,57,9} ve
AUB’'={1,3,5,6,7,8,9} olduguna goére A’

kiimesini yaziniz.

18. ANB=1{12}, A'—B={3,4,5},
(A—B) ={12,3,4,5,6), B'={3,4,5,7,8

olduguna gore; AUB kUmesini yaziniz.

19. A ve B kiimeleri igin;
a. AnB=g, s(A)=7 ve s(B)=9 ise
s(AUB) en ¢ok kac olabilir?
b. BZA, s(A)=12 ve s(B)=28 olduguna

gore, s(AUB) en az kag olabilir?

c. s(A)+s(B)=16 ve
s(A—-B)+s(B—A)=10 olduguna gore,
s(AUB) kagtir?

d A¢B, BZA, s(AUB)=13 ve
s(ANB)=5 ise; s(A) en ¢ok kagtir?

e. s(A)=5, s(AnB)=3 ve s(AUB)=9
ise s(A'NB) kagtir?

f. s(A-B)=8, s(B—A)=3 ve

s(A)=3-s(ANB) ise s(AUB) kactir?

(ANB)=3, s(AUB)=16 ve

s(A)=3-s(B—A) ise s(B)kagctir?

h. AnNB=g, s(A)=8 ve
s(AUB)—s(ANB)=12 ise;

s(B) en az kagtir?

g. s(A
s(A

20. A, B ve C kumeleri igin;

a. s(A)=7, s(B)=9, s(C)=6,
s(ANB)=3, s(ANC)=2 ve s(BNC)=0
ise; s(AUBUC) kagtir?

b. s(A)=5, s(B)=6, s(C)=8,
s(ANB)=s(ANC)=3, s(BNC)=4 ve
s(ANB'NC')=2 ise s(AUBUC) kactir?
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. A={1234,5}, B={3,45,6} ve C={5,6,7} 26. E evrensel kiime; A, B ve C birer kiime
olduguna gore; olduguna gore;
. asagidaki teoremleri ispatlayiniz.

a. Semadaki boyali A B

bélgelerin birlesimine a. AnNB-A)=g

karsilik gelen kiimeyi A b. AUB—A)=AUB

yaziniz.

. (A—-B)Nn(ANB)=

b. Semadaki boyall A B c. (A-B)N(ANB)=2

bdlgelerin birlesimine d. (AAB)NA=A-B

karsilik gelen kiimeyi

yaziniz. o} e. AcB=(AuC)c((BuUC)

. AcCB=(ANC)c(BNC)

. A={23} ve B={135} olduguna gére; 6. (ACB)=AC(BUC)
a. AuC=BUC kosulunu saglayan  ANB - A
3 elemanli C kiimesini yaziniz. . ANB=9<AC

b. ANC=BNC kosulunu saglayan i. AUB=C=(ACC)ABCC)

3 elemanli bir C kiimesi yaziniz. j. ANB=C=(CCA)A(CCB)
c. (AuC)c(BUC) kosulunu saglayan

. . , k. (CCA)A(CcB)& Cc(ANB)
3 elemanli bir C kimesi yaziniz.

d. (AnC)c(BNC) kosulunu saglayan L (CCANCCB)=CC(AUB)
3 elemanli bir C kimesi yaziniz. m. ACB=AUB-A)=B
. o n. (AcC)anBcC)=(AuB)cC
. A ve B kiimeleri icin;
s(A’UB’)=30, s(A'NB’)=10 ve o. (ACC)ABcC)=(AnB)cC
3-s(A-B)=4-s(ANB)=2-s(B-A) p. (ACB)A(CcD)=(ANC)c(BND)
olduguna gore, s(A) kagtir?
q. (ACB)A(CcD)=(AuC)c(BUD)

) A:{x\ X < 400 ve x = 4k; keZ*},
B={x| x <600 ve x=6k; ke Z"}
kimeleri veriliyor.

a. s(AnB) kactir? b. s(A-B) kagtir?

c. s(B—A) kagtir? d. s(AuB) kactir?

. Ave B kiimeleri igin; A’UB=1{3,4,56,7} ve
AUB’={1235,6,7} olduguna gore;

a. B—A kimesini yaziniz.

b. AAB kimesini yaziniz.
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3 - KUmelerin Carpimi

Sirali ikili; Siral n’li

a. Bir listede kisilerin adlari ve soyadlari
(Adi, Soyadi) sirasiyla yazilmisg olsun.

Bu durumda, (inci, Erol) ve (Erol, Inci) ifadelerini
aciklayiniz.

(inci, Erol) ifadesi, ayni anlama gelmek (izere
kime ayiraci ile {inci, Erol} bigiminde yazilabilir
mi? Yazilirsa, anlam nasil degisir?

b. Bir kosuya katilan yarismacilarin sirt numaralari
1,2, 3, 4, 5 olsun.

Kosunun sonuglari
(Yarismacinin numarasi, Siralamadaki yeri)
ifadeleri ile verilmis ise;

(2,4) ve (4,2) ifadelerini agiklayiniz.
c. Bir zarfin Gzerindeki “Levent, 5. sokak, 7/3

adresinin “Levent, (5, 7, 3)” biciminde yazildigini
distniniz.

Adresteki sayilar degisik siralamalarla yazilirsa,
zarf kag degisik adrese gidebilir?

a ve b gibi iki elemanin belirli bir sirada dizilmesiyle
olusturulan yeni (a, b) nesnesine sirali ikili —ya da
kisaca ikili- denir.

(a, b) ikilisinde a’ya birinci bilesen, b’ye ikinci
bilesen denir. Bilesen yerine koordinat terimi de
kullanilir.

Bu tanima dayanilarak sirali ugli, sirali dortld,
..., strali n’li (neN™) tanimlar yapilabilir:

Soyle ki; a, b, ¢ elemanlari verilmis olsun. (a, b)
sirall ikilisi ile ¢’nin olusturdugu sirali ikiliye siral

tc¢li denir. (a, b) ile c'den elde edilen bu yeni
nesne (a, b, ¢) bigiminde gdsterilir:

((a,b),c)=(a,b,c)

Ayni yolla, bir sirali dortlii
((a,b,c),d)=(a,b,c,d) olarak;

bir sirali n’li de (neN¥)
((a1,@2,+-84-1),3y) = (a1,82,...,8y_1,3,) Olarak
tanimlanabilir.

Tanimdan da anlasilacagi gibi; iki sirali n’linin egit
olabilmesi icin karsilikli bilesenlerinin esit olmasi
gerekir.

(81,82,83,...,an) :(b1,b2,b3,...,bn) |Se

a;=b,, a,=b,, a;=b,,..., a,=b, olmaldir.

Ornek - 17
(a,b)=(2x+1, 2y +3)=(x+4, 5y)
olduguna gére; (a,b) ikilisini bulalim:

X = 3}
= olur.

2x+1=x+4
y=1

2y +3 =5y

(ab)=(2-3+1, 5-1)=(7,5) bulunur.

Kimelerin Carpimi

Bir sinifta numaralari O ={13,27,44} kiimesinden

olan dgrencilerin matematik notlarinin N={A,B,C}

kimesinden oldugu bilinmektedir.

a. (xy)=(Ogrencinin numarasi, Ogrencinin notu)
olduguna gore, (x,y) ikililerinin K kiimesini liste
yontemi ile yaziniz.

b. K kiimesini olusturan (x,y) ikililerinde xeO ve
yeN oldugunu belirterek, K kimesini ortak
Ozellik yontemi ile yaziniz.

A ve B kiimeleri verildiginde, birinci bileseni A
kiimesinden ve ikinci bileseni B kiimesinden
alinarak olusturulmus tiim ikililerin kiimesine, A ve
B kiimelerinin kartezyen c¢arpimi veya kisaca
g¢arpimi denir.

Carpim kiimesini veren isleme de kartezyen
carpma iglemi veya ¢arpma islemi ad verilir.
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A ve B kimelerinin ¢arpimi AxB bigiminde
gosterilir; “A kartezyen ¢arpim B”

veya “A c¢arpi B” diye okunur.

Tanima gore,

AxB={(x,y)|(xeA) ve (yeB)} ve
BxA={(x,y)|(xeB) ve (yeA)} olur.

Tanimdaki kartezyen sdzcigu, Fransiz matematik-
cisi Rene Descartes’in (1596-1650) adindan gelir.

Ornek - 18

A={ab,c} ve B={(3,5} ise

AxB={(23),(25).(3).(05).(¢.3).(c.5))

BxA={(3:),(3b),(3.),(5:).(5b).(5.)};

AxA={(a,a),(ab),(ac),(ba),(b,b),(b,c),
(c.a),(c,b),(c,c)} olur.

Etkinlik — 44

A ={ab} ve B={b,c,d,e} kimeleri verilmis olsun.

a. AxB ve BxA kimelerini yaziniz.
AxB=BxA oldugunu goériniz.

b. s(A), s(B),
bagintiy1 bulunuz.

s(AxB) sayilari arasindaki

Bos kiimeden farkh A ve B kiimeleri igin,
A =B ise AxB=BxA olur.

A xB kimesinde, A’'nin her bir elemani igin
B’nin elemanlarinin sayisi kadar eleman
bulunacagindan, s(AxB)=s(A)-s(B) olur.

AL A, A, kimeleri verildiginde; birinci bilegeni
A, kiimesinden, ikinci bileseni A, kiimesinden,
bileseni A, kimesinden alinarak

tim  sirall  nlilerin  kiimesine
A, kiimelerinin kartezyen ¢arpimi denir.

..., hyinci
olusturulmus
ALA,,..,

Tanim - 16’'nin sembollerle ifadesi
A x Agx,.. xA,

= {(X1 X2 %) X1 € Ag Xp €Ay, .., X €A} oMU

Bu tanima gore,

AxBxC={(xy,z)xeA veyeBvezeC} olur.

A=A, =...=A, olmasi durumunda
AxAx,...,.xA kiimesi A" biciminde yazilabilir.
Ozel olarak, AxA kimesi A2 ve AxAxA

kiimesi A3 ile gosterilir.

> AjxAyx...
A, kimesinin her bir elemaninin yanina ikinci
s(A,) degisik
elemani, onun yanina A3 kimesinin s(Az) degisik

x A, kimesinin elemanlari yazilirken,
bilesen olarak A, kimesinin

elemani, ..., onun yanina A, kimesinin s(A,)
degisik elemani yazilabileceginden,

S(A1xApx,...xA ) =5(Ay)-s(Ay)-...-s(A,)) olur.
Ozel olarak,
s(AxBxC)=s(A)-s(B)-s(C) dir.

Kartezyen Carpim Kumesinin
Sema ve Grafikle Gosterilmesi

Venn §emasiyla Gosterme

A ve B kimeleri —ortak elemanlari olsa bile- ayrik
Venn semalariyla g0sterilirler. AxB kimesinin
elemani olan ikililer, birinci bilesenden ikinci
bilesene yénlendirilmis oklarla belirtilirler.

A xB ’nin bu gésterilis bicimi pek kullanigh degildir.

Ornek - 19
A={123} ve
={3,5} ise,
AxB kumesi

Venn semasi ile,
yandaki gibi gosterilir.

b. A={123} ve
B={12} ise,
AxB kimesi
yandaki gibi gosterilir.

B C A olmasi semay etkilemez.

20
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Kartezyen Koordinat §emasiyla Gosterme

A kiimesinin elemanlari
—genellikle— yatay olarak B4
cgizilen bir [OA 1sINnI

Uzerinde; B kimesinin
elemanlari da buna dik b
olarak gizilen bir [OB igini

(a,b)

Uzerinde rastgele alinan
noktalarla gosterilirler.

Bu noktalardan isinlara gizilen paralel dogrularin
kesim noktalar, AxB kumesinin elemanlarina
karsilik gelen noktalar olurlar. Bu noktalarin
kimesine AxB kiimesinin grafigi denir. Grafigi
olusturan noktalar bir Venn semasi ile
cevrelenebilir.

Bu gdsterimde AxB’nin elemanlari ¢eyrek
dizlemin noktalarina —bir dlgclide— rastgele
eslendikleri i¢in, grafik Venn semasi niteligindedir.

Kartezyen koordinat semasi —genellikle—
bilesenlerinden en az biri sayr olmayan ikililerin
kimelerinin gosterilmesinde kullanilir.

Ornek - 20

BA A x B ....................
A=lanc) ve Cen w2
B={-12} ise di
AxB kumesinin 1 v (c-1)
grafigi yandaki - (a 1)(b 1) ...............
gibi olur. s b o g

Analitik Duzlemde Gosterme

A ve B kimeleri birer sayl kimesi iken,
AxB kumesi Kartezyen Koordinat Sisteminde
gosterilebilir.

Kartezyen Koordinat Sistemini
sezgisel sayilabilecek yollarla 6grenmistiniz.

Bu bilgilerinizi matematiksel temellerine oturtmaya
calisalim;

R, Gergel Sayilar Kiimesinin elemanlarinin bir
dogrunun noktalari ile,

RxR kimesinin elemanlarinin da bir diizlemin
noktalari ile bire bir nasil eslendigini agiklayalim:

Sayi Dogrusu

Cetvel Aksiyomu
Bir dogru (izerinde alinan her bir noktaya bir tek
gercek sayi ve kargit olarak her gergel sayiya bu
dogru lzerinde bir tek nokta karsilik gelir.

Aksiyom — 1’de belirtilen tirdeki eslemelere bire
bir ve orten eslemeler denir.

Koordinat kavrami bu aksiyom Uzerine kurulur.

Noktalari ile gergel sayilar arasinda bire bir ve
orten esleme kurulmus bir dogruya koordinat
sistemi veya sayi1 dogrusu denir.

Bu eslemede bir noktaya karsilik gelen gergel
sayiya o noktanin koordinati adi verilir.

Bir P noktasi, x koordinati
bigciminde gosterilir.

ile birlikte P(x)

Sezgimize dayanarak; gergel sayilar ile bir dogru-
nun noktalari arasinda Cetvel Aksiyomu ile
kurulan eslemenin, bir cetvelin kenarindaki
sayllarin  dizeni iginde olmasi  gerektigini
disundriz. Eslemede sayilar buylklik sirasina
dizilmeli ve ardisik tam sayilar —belli bir dlgtde
acilmis pergelle, pergelin agikligi bozulmadan elde
edilecek— esit aralikh noktalara eslenmelidir.

Sekliinceleyiniz.

4 5 6 7 8 9 10

Rastgele yapilacak bir egslemede koordinat

kavraminin bir ise yaramayacagi agiktir.

Aksiyom -2

Sistem Se¢me Aksiyomu
Bir dogru lzerinde O ve A gibi iki nokta
verildiginde, O’nun koordinati sifir ve A’ninki
pozitif bir gergel sayi olacak bigcimde bir ve yalniz
bir koordinat sistemi segilebilir.
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v

h
=X Xeo)
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Sekilde A noktasinin koordinati olan “a” sayisi
istenildigi gibi segilebilir. Ancak dogru Uzerindeki
belirli O ve A noktalari icin, érnegin; O(0) ve A(1)
olarak secilecek koordinat sistemi yalniz bir
tanedir.

Bir koordinat sisteminde, verilen iki noktanin
koordinatlarinin farkinin mutlak degerine bu iki
nokta arasindaki uzaklik denir.

A ve B noktalari arasindaki uzaklik IABI bigiminde
gosterilir. A(a) ve B(b) ise |AB|=|b—a| dir. IABI
ifadesi ayni zamanda, [AB] dogru pargasinin
uzunlugu anlamina gelir.

Ornegin; A(-2) ve B(3) ise
|AB|=[3—-(-2)|=5 birim olur.

» Yukaridaki aksiyomlara ve tanimlara gore, tim
farkli gercel sayi birlileri bir dogru Uzerinde farkl
birer noktaya karsilik gelir.

A(3), B(-14), C(127), ... gibi.
Diger taraftan, bir dogru (zerindeki nokta
kimelerinin en ¢ok bir boyutu —uzunluk boyutu—

olabilir. Bunlar dikkate alinarak; tim gergel sayi
birlilerinin kimesine bir boyutlu uzay denir.

Sekildeki d dogrusu bir boyutlu uzaydir.

Dogru, bir noktalar kiimesidir.

Dogrunun noktalarindan ikisi segilip birer sayi ile
eslestirilirse, bu bir boyutlu uzaya bir koordinat
sistemi eklenmig olur. Ornegin; O ve A noktalari
secilip O(0) ve A(1) eslemeleri yapilirsa, d dogrusu
bir koordinat sistemi ile donatiimis olur.

=¥ Yo
-~ >

d

Artik; bu dogrunun her bir noktasina hangi gergek
sayinin karsilik getirilecegi bellidir. O noktasina
koordinat sisteminin baslangi¢ noktasi (ya da
orijini) denir.

|OA| uzunlugu bu sistemdeki birim uzunluktur.

0O(0) ve A(1) noktalari ile belirtiimis olan koordinat
sistemini tam sayilarla donatmak icin, pergel I0OAI
kadar aclilir; A’dan baslayarak A'nin sagina dogru
ve O’dan baglayarak O’nun soluna dogru, pergelin
her adimina karsilik gelen noktalar isaretlenir; Tam
sayllar bu noktalara blyUklik sirasina gore
dizilirler:

-3 -2 -1 0 1 2 3 4

Ardisik iki tam sayiya karsilik gelen noktalarin
belirttigi her dogru pargasi, gerekli sayida es
parcalara bollnerek istenilen her rasyonel sayi da
karsilik geldigi noktaya eslenir.

Koordinat sisteminde irrasyonel sayilarin
eslenecegi noktalar, bunlarin tanimlarina
dayanilarak uygun ydntemlerle bulunur. Bir

dogrunun noktalari ile gercel sayilar arasinda
boyle bir eglemenin kurulmasi, bir boyutlu
geometrik sekillerle gercel sayr kumeleri
arasinda da eslemelerin kurulabilmesini olanakl
kilar.

Ornek - 21

Uglari A(-3) ve B(5) olan [AB] dogru pargasina
karsilik gelen gercek sayilar kimesini bulalim:
[AB] dogru pargasi, A ve B noktalari ile bunlarin
arasindaki noktalarin kiimesidir.

A(-3) ve B(5) noktalar arasindaki bitin P(x)

noktalarinin x koordinatlari
uyar.

-3<x<5 kosuluna

;\(73) I;(x) I;(5) j

Buna gore, [ AB| geometrik ifadesi ile
{X|-3<x<5| kimesi ayni bir geometrik sekle
karsilik gelirler.

Oyleyse;

[AB]={x|-3<x<5, xeR]} esitligi yazilabilir.

[AB] kiimesi, “[-3,5]" biciminde de gosterilir.
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Ornek - 22

Bir koordinat sisteminde A(-4), B(2), C(5) ve
D(8) noktalari verilmis olsun.

a. [AC]u[BD] b. [AC]n[BD] c. [AD]n[BC]
d. [AC]-[BD] e.[AC]-[CD] f.[AD]-[BC]
kumelerini bulalim:

A

-4

a. [ACJu[BD]=[AD]=[-4,8] Aciklayiniz.

N e

aed

o-X 1)
4

b. [AC]N[BD]=[BC]=[25] Aciklayiniz.
c. [AD]N[BC]=[BC]=[25] Aciklayiniz.
d. [AC]-[BD]=[AB]=[4,2] Agilayiniz.
e. [AC]-[CD]=[AC)=[-4,5) Agiklayiniz.

f. [AD]-[BC]=[AB)U(CD]=[-4,2)U(5,8]
Aciklayiniz.

Noktalarin Sirali n’lilerle Eslestiriimesi

17. ylzyllda Fransiz matematikgileri Rene
Descartes ile Pierre de Fermat, bir dogrunun
noktalari ile gercek sayllar arasindaki

eslemelerden yararlanarak, bir diizlemin noktalari
ile (x,y) gercel sayi ikilileri arasinda bire bir ve

orten eslemeler yapilabileceg@ini gosterdiler. Ayni
yaklagimla, U¢ boyutlu uzayin noktalan ile
(x.y,z) gergel say lgliileri arasinda da bire bir

ve orten eslemeler yapilabildi. Bu eslemeler iki
veya U¢ boyutlu geometrik sekillerle, gercel sayi
ikililerinin veya gergel sayi uglilerinin kiimeleri
arasinda eslemeler yapilabilmesini; bu da
geometri problemlerinin cebir problemlerine
donudsturdlmesini ya da tersini mimkin kildi. Bu
sayede cebir veya geometri problemlerinden
birinin ¢éziiminde digerinin ¢éziim yontemlerinin
kullanilabilmesi saglandi.

Sekillerle sayr kiumeleri arasinda vyapilan bu

eslemelerin sonucu olarak matematigin Analitik
Geometri dali ortaya ¢ikti.

Analitik Geometri konulari ayrica ele alinacaktir.
Biz; kartezyen garpim kimesini geometrik olarak
gbsterme sorunu ile yakin ilgisi nedeniyle, konuya
burada girmenin yararli olacagini distundik.

Analitik Dizlem

Bir E dizleminde birbiriyle baglangi¢ noktalarinda
dik kesisen iki sayl dogrusu alalim. Bunlardan
birine x ekseni, digerine y ekseni diyelim. Bu
birbirine dik eksenlerin olusturdugu sistemi, (E)
diuzleminin noktalarn ile gercel sayi ikililerini
eslemede kullanacagiz.

Evrensel kiime dizlem oldugunda bu dizlem,
Uzerinde calisilan sayfanin diizlemi olarak segilir.
Genellikle, x ekseni sayfanin alt kenarina paralel
gizilir. Bu ylzden x eksenine yatay eksen, vy
eksenine diisey eksen de denir.

Koordinatlar Y4
yatay eksende 2T
soldan saga, 11

disey eksende ——t— [
asa@idan yukariya -3 -2 ,?__
dogru artar. ol

v

N
N4
w4+
3 4

ekli inceleyiniz.
$ y Kartezyen koordinat sistemi

Baslangi¢c noktalarinda birbirine dik olan sayi
dogrularinin olusturdugu bu sistem, bu sayfa
dizleminin bir koordinat sistemidir.

Gergel sayr ikilileri ile dizlemin noktalarinin
eslendigi baska  koordinat sistemleri de
tanimlanmistir. Burada tanimladigimiz koordinat
sistemine, Rene Descartes’in anisina kartezyen
koordinat sistemi; bu sistemde, duzlemin
noktalarina eslenen (x,y) gercgel sayi ikililerinin x ve
y bilegsenlerine de kartezyen koordinatlar denir.
Ozel olarak; birinci bilesen apsis, ikinci bilesen
ordinat diye adlandirilir.

Uzerinde bir koordinat sistemi
diizleme analitik diizlem denir.

sec¢ilmis olan
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R gergel sayilar kiimesi olmak (izere; bir analitik
diizlemin noktalari ile RxR={(x,y)|xeR, yeR]|
kartezyen garpiminin (x,y) ikilileri arasinda bire

bir ve orten bir esleme kurulabilir. Yani diizlemin
her bir noktasina bir tek (x,y) ikilisi ve karsit olarak,

her bir (x,y) ikilisine diizlemin bir tek noktasi

karsilik getirilebilir.

ispat

Bir (a,b) ikilisine

analitik duzlemde

karsilik gelen nokta,

x ekseni Uzerindeki

A(a) noktasindan «
x eksenine;

y ekseni Uzerindeki

B(b) noktasindan

y eksenine gizilen dikmelerin kesim noktasidir.

P(a,b)

v

O A@ X

v

Bu dikmelerin birer tane olacagini ve yalniz bir
noktada kesiseceklerini geometri bilgilerinizden
hatirlayiniz.

Dikmelerin kesim noktasi (a,b) ikilisine eslenecek
olan P noktasidir.

Analitik dizlemin bir K Y4

noktasina karsilik gelen

ikili de; n K

K noktasindan

x eksenine gizilen ) 0 P %
dikmenin (m) ayagdi ile !

y eksenine gizilen dikmenin
(n) ayaginin olusturdugu (m,n) ikilisidir.

m ve n sayilari birer tanedir. (Cetvel Aksiyomu)
(m,n) ikilisi de bir tane olur.

Analitik dizlemin bir P noktasi ile bir (x,y) ikilisi
arasindaki esleme, P(x,y) biciminde gosterilir.

Buradaki eslemeler P(a,b) ve K(m,n) eslemeleridir.
Bir (x,y) ikilisine koordinat sisteminde kargilik gelen

P noktasina, {(xy)} kiimesinin grafigi denir.

Grafik, verilen kimeye karsilik gelen sekildir.

Ornek - 23
Analitik diizlemde

A={(=21).(-1-1),(23)f
kimesinin grafigi,

yandaki koordinat vt ‘
sisteminde belittlen 2 O —
¢ nokta olur.

w <

(2,3)

>

Koordinat eksenleri analitik dizlemi dért bdlgeye
(doérdile) ayirir.

Koordinat eksenlerinin
bu dért bdlge ile

ortak noktalari

yoktur.

Bu bodlgelerin ve eksenlerin eslendigi kumeler
soyledir:

I. béige = {(x,y)[x>0, y>0, (x,y)eRxR|
1. bélge:{(x,y)\x<o, y >0, (x,y)eRxR}
M. bélge={(x,y)\x<0, y <0, (x,y)eRxR}
IV. béige = {(x,y)[x >0, y <0, (x,y)eRxR}

Ox={(x,y)|xeR, y=0|
Oy ={(xy)[x=0, yeR]}

» Ox={(xy)|xeR, y=0} kiimesine dikkat ediniz.
Buradaki (x,y) ikililerinin y bileseni igin, y=0

kosulu getirilmis; x bileseninin ise evrensel
kimedeki her degeri alabilecegi belirtiimistir.

Bu durumda, y =0 denklemi Ox kimesini
belitmek Uzere kullanilabilir.
x eksenine y = 0 dogrusu da denir.

Ayni agiklamalar Oy ={(x,y)[x=0, yeR | kiimesi

icin de gegerlidir. y ekseni kisaca x=0 denklemi
ile belirtilir; x =0 dogrusu diye adlandirilir.
Genellestirelim:

{(x,y)\x eR, y=a ae R} kiimesi,

analitik dizlemdeki y = a dogrusuna;

{(x,y)\x =a, yeR ace R} kiimesi de,

analitik dizlemdeki x = 0 dogrusuna karsilik gelir.
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Ornek - 24
d={(xy)[x=3, yeR| kimesi x=3 dogrusunu

gosterir. Analitik dizlemde apsisi 3 olan tim
noktalar (3,0) noktasindan x eksenine gizilen dik

dogru Uzerinde bulunurlar.
y I
< Ol +

kimesi

Yandaki sekilde
d kimesinin
grafigi verilmistir.

Ornek - 25

={(xy)xeR, y<2}
esitsizligi ile belirtilebilir.
Analitik dizlemde y =2 dogrusunun Uzerindeki ve
altindaki butliin noktalarin koordinatlari bu kosula

kisaca “y<2”

uyar. Ya

.. L 2
Yanda K kimesinin N
grafigi verilmistir. < 5 >

Asagida verilen kiimelerin grafiklerini giziniz.

a {(xy)|x=-2yeR|

b. B={(xy)xeR y=2}

c. C={(xy)x<2 y=-1 (xy)eRxR}

d. D={(xy)|x<3, y=1xeR}

e. E={(xy)x=2 -1<y<3 yeR}

f. F={(xy)| [x<2 y=3 xeR]

g. G={(xy)l<x<3 1<y<2 (xy)eRxR]
h. H={(xy)[x<2 xeR yeZ}

Analitik Duzlemde
iki Nokta Arasindaki Uzakhigin Bulunmasi

Analitik dizlemin herhangi iki noktasi
A(xyy;) Ve B(xpyp) olsun. |AB| uzunlugunu
bulacagiz.

Sekli inceleyiniz. Ya

A ve B’den eksenlere Y
gizilen paralel

dogrularla belirtilen Y4
ABC dik Giggeninde,

IABJ? = |AC|” +[BC|® © %

v

|YQ*Y1|

Xy

= \AB\2 =(x, —x1)2
= |AB|=1/(x,
Ornegin; A(-2,1) ve B(4,-2) ise

|AB| = \/[4 ~(-2)F +(-2-1

=|AB| =35 birim olur.

+(V2‘Y1)2

—x)? +(Y2-y4)° bulunur.

Dogrunun Denklemi

Analitik dlizlemde, degisen P(x,y) noktalarinin
koordinatlari arasinda; a ve b gergel sayilarindan
en az biri sifirdan farkli olmak (izere,

ax+by+c=0
badintisi varsa bu noktalar ayni bir d dogrusu
tizerinde bulunurlar.
Karsit olarak; ayni bir d dogrusu lzerinde bulunan
noktalarin koordinatlari arasinda

ax+by+c=0
bagintisi vardir.

ax+by+c=0 bagintisina dogrunun denklemi
denir. Dogru ile denklemi,

bigciminde gosterilir.

d:ax+by+c=0
ax +by +c =0 denklemi
a=0 ise, y:—% dogrusunu;

. C ..
b =0 ise, x=—= dogrusunu;

c =0 ise, orijinden gegen bir dogruyu gosterir.
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ax+by+c=0 denkleminde b =0 ise denklem,

y:—%x—g ya da y=mx+n bigiminde yazilabilir.

Teorem — 18,
d={(xy)| ax+by+c=0, (xy)eRxR}

kiimesinin elemanlari ile, analitik dizlemin belirli
bir d dogrusunun noktalari arasinda bire bir ve
orten bir egsleme yapilabilecegini belirtir.

Bu teoremin ispatini analitik geometri derslerimizde
yapacagiz.

» Kartezyen koordinat sistemi konusundaki
bilgilerimizi bdylece tazeleyip gelistirdikten sonra,

simdi de; gergel sayl kumelerinin kartezyen
carpimlarinin  grafiklerinin  gizimine 6rnekler
verelim:

Ornek - 26

a. x-2y=0 b. 2x+3y+6=0 c. y=3x-1

Yukaridaki denklemler koordinat sisteminde birer
dogruya karsilik gelirler.

Bu dogrularin grafiklerini gizelim:

Bir dogruyu cizmek igin, iki noktasini belirtmek
yeterlidir.

a. x=0i¢in y=0 ve x=2 igin y=1 olur.

Grafik, 0(0,0) ve Y .
A(2,1) noktalarindan 1

gegen dogrudur. o 5 %
b. x=0 i¢gin y=-2 ve y=0 igin x=-3 olur.
Grafik, A(0,-2) ve - YT

B(-3,0) noktalarindan
gecen dogrudur.

c.
yu

Grafik A(0,-1) ve 2 B

B(1,2) noktalarindan

gecen dogrudur. < o/ T x
Aj-1

Ornek - 27
A={-212} ve B={23} olduguna gére,
A xB klUmesinin grafigini gizelim:

A kiimesinin elemanlari Y1
x ekseni Uizerinde, (-2,3)
B kiimesinin (2.2)
elemanlari

y ekseni Uzerinde
gosterilmigtir. <

(1,3)

W

(2.3)
(2.2)

N

(1,2)

xXv

2 o 1 2

A xB kumesinin grafigi,
sekilde belirtilen 6 noktadir.

Ornek - 28
A ={-1,0,12} olduguna gore,

A xA kimesinin grafigini gizelim:
A kiimesinin elemanlari

hem x ekseni hem

y ekseni lizerinde Aaie
gosterilmistir. T4 i
Koordinatlari [-1,2] < l
araligindaki tam

sayilar olan butin
noktalar grafige aittir.

y4 Kégegen

v

AxA kimesinin alt kimesi olan A:{(X,X)‘XEA}
kimesine A xA kimesinin kdsegeni denir.

A ={-10,12} kimesiicin AXA’nin késegeni,

A ={(—1,—1),(0,0),(1,1),(2,2)} kiimesidir.

Ornek - 29

A={x\—1<x£2, XER} ve B={12}
olduguna gore, A xB kiimesinin grafigini gizelim:
Grafik; apsisi (-1,2]

araliginda ve ordinati
1 olan noktalarla, 2

apsisi (—1,2] araliginda

ve ordinati 2 olan
noktalardan olusur.
(=11] ve (-1.2]
noktalari AxB kimesine ait olmadigindan, igi bos
cemberciklerle; (2,1) ve (2,2) noktalari kimeye ait
oldugundan i¢i dolu gemberciklerle gosterilmistir.
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Ornek - 30
A={x\ 1<x<3, XGR} ve
B={x| 2<x<4, xeR} olduguna gére,

AxB ve BxA kimelerinin grafiklerini gizelim:

<

A xB kimesinin grafigi A(@)
yandaki koordinat AxB
sistemindeki tarali 4:""""
bdlgedir. x,y eR od .
olmak lizere 1
1<x<3 ve «—t t

2 <y <4 kosuluna v
uyan her nokta grafige aittir.

Bx A klUmesinin grafigi,
yandaki

koordinat sistemindeki
tarali bolgedir.
inceleyiniz.

Etkinlik — 46

AxB ve BxC o AxB

kiimelerinin 3

grafikleri oL

yanda verilmistir.

a. AxC kimesinin -« ; —»
grafigini giziniz. v

b. CxA kiUmesinin
grafigini giziniz.

vt BXC

c. BxB kimesinin
grafigini giziniz.

d. CxB kimesinin -

grafigini giziniz.

b. CxC kimesinin Y ISR W

grafigini giziniz. v

Kiimelerde Carpma isleminin Ozellikleri

Etkinlik — 47

A={-213}, B={-12}, C={2,3}
olduguna gore;

o]

. AxB ve (AxB)xC kimelerini yaziniz.

o

. BxC ve Ax(BxC) kiimelerini yaziniz.
(AxB)xC ve Ax(BxC) kumeleri arasindaki
bagintiy1 bulunuz.

0

. Ax(BUC), AxB ve AxC kimelerini yazarak
aralarindaki bagintiyi bulunuz.

d. (BNC)xA, BxA ve CxA kiimelerini yazarak
aralarindaki bagintiy bulunuz.

e. Ax(C-B), AxC ve AxB kiimelerini yazarak
aralarindaki bagintiyi bulunuz.

f. (AAB)xC, AxC ve BxC klmelerini yazarak
aralarindaki bagintiyi bulunuz.

a. Ax@ =0 =0xA esitligi gegerlidir.

b. Kiimelerde carpma isleminin degisme 0&zeligi
yoktur.

c. Kimelerde g¢arpma isleminin birlesme 6zeligi
vardir.

ispat

AxD={(xy)xeAnryed|dir. AxZ kimesini

olusturacak (x,y) ikililerinin y bilegsenleri bulunma-

digindan bdyle (x,y) ikilileri de yoktur.

O halde, Ax@ =2 dir.

Bunu matematiksel bir dille sdyleyelim :

a. Ax@={(xy)|xeAryed|
= AxD ={(xy)|(xeAryeD)v(xy)eD|
((x,y)e@=0 ve pv0=p oldugundan)
:Ax@z{(x,y)‘ [(XEA)/\OJV(X,y)GQ}
=AxD={(xy)[0v(xy) 2}

= Ax@={(xy)|(xy) 2}
= AxJd = bulunur.
Ix A = oldugu da ayni yolla gosterilir.
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b. (VvA,B; AxB = AxB=BxA) 6nermesinin
dogru olmadigini gosterecegiz.

V(x,y); p(x,y)” tirinden bir 6nermenin yanls
oldugunu goéstermek igin, p(x,y) 6nermesinin
yanlig oldugdu bir érnek vermek yeterlidir:
A={ab} ve B={b,c} igin,
AxB={(a,b),(ac),(b,b),(b,c)} ve
BxA={(b,a),(b,b),(c,a),(c,b)} olup
AxB=BxA dir.

c. (AXB)XC:AX(BXC) oldugunu gésterecegiz:
(AxB)xC={((xy).2)|(xy) € (AxB)r(zC)|
(xeA)A (yeB)/\(ZeC)}
(xeA)r UyeBquEcﬂ}
xeA)Aa (y,z)e(BxC)}

((x,
(xy, )
=1(xy.2)
=1(x(

y.2))[
A><(B><C)

Kimelerde ¢arpma isleminin

a. birlegim islemi lizerine,

b. kesigsim islemi lizerine,

c. fark iglemi (izerine,

d. simetrik fark islemi iizerine

sagdan ve soldan dagilma ézeligi vardir.

Teorem — 20’yi sembollerle ifade edelim:

a. Ax(BuC):(AxB)u(AxC) ve
(AUB)XC:(AXC) (BXC);

b. Ax(BﬁC) (AXB) (AXC) ve
(AmB)xC (AxC) (BXC);

C. A>< B- C):(AXB) AXC) ve
(A B)XCZ(AXC) ( )

d. AX(BAC)z(AxB) A><C)
(AAB)XC (AxC) (BxC)

onermeleri birer teoremdir.

Etkinlik — 48

Teorem — 20’yi dnerme islemlerinden yararlanarak
ispatlayiniz.

Etkinlik — 49

={123}, B={23,4}, C={3,4,5! olduguna gore;
asagidaki kimeleri en kisa yoldan yaziniz.
a. (AxCuBxC)
b. (AxBN(AxC)
c. (AxC)—-Bx0O)
d. (AxB)A(AxC)

A, B, C, D birer kilme olmak (izere;

a. (AcBveCcD) = (AxCcBxD),

b. (AcB)=(AxCcBxOQC),

c. (AcB)=(AxAcCAxB),

d. (ACB)=(AxBcBxB)
onermeleri birer teoremdir.

Etkinlik — 50

Teorem — 21'i alt kiime ve kartezyen ¢arpim
kiimesi tanimlarindan yararlanarak ispatlayiniz.

Alishrmalar ve Problemler - 3

1. 30 kisilik bir sinifta 6grenciler 1'den 30’a kadar;
Odrencilerin aldiklari dersler 1’den 8e kadar;
ogrencilerin  bu derslerden ilk sinavlarda
aldiklari notlar 1°den 100’e kadar dogal sayilarla
numaralanmistir.  Ogrenciler, dersler ve
Odrencilerin aldiklari notlar sirali ugliilerle
gOsterilmistir. Ancak; sirali Uglilerdeki bilesen-
lerden hangisinin hangi ¢cokluga karsilik geldigi
belirtiimemistir.

Buna gore; asagida verilen sirali tGglilerin hangi
anlamlara gelebilecegini agiklayiniz.

a. (23, 4, 87) b. (44, 16, 5)
c. (12,7, 3) d. (5, 36, 4)

e. (4,5, 6) f. (14,14, 4)
g. (24, 6, 18) h. (48, 36, 9)
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2. Asagida belirtilen ikili ve Ugllleri bulunuz.
a. (2x-3, x+5)=(x+4, x+y+3)
b. (3x-4, 2y+5)=(x-y, y+3)
C. (2x-z,z+3, y+z)=(z-x, 2z-3, 3y-2)
d. (x-y, y-2, 2x-5)=(2x-5z, x-y, x+1)

3. Ali, Can ve Mert'in her birinin dogum yeri Bolu,
Bursa ve izmir'den biridir.

(%, ¥) = (Kisinin adi, Dogum yeri)
olduguna gdre, tim olasi ikililerin kimesini
yaziniz.

4. AxB ={(1,3), (3,5), (3,4), (2,4), (1,5),
(3,3), (1,4), (2,3), (2,5)}
olduguna gore, A -B kiumesini yaziniz.

5. AxBxC ={(1,5,1),(1,2,3),(2,2,1),(2,2,3),
(1,2,1),(2,5,1),(1,5,3),(2,5,3)}
olduguna gore,
a. (AxB)u(BxC) kiimesini yaziniz.
b. BxCxA kimesini yaziniz.

6. A={123}, B={2,4}, C={3,5} olduguna gére;
a. AxB, BxC ve CxA kumelerini yaziniz.
b. (AUB)xC ve Bx(ANC) kiimelerini yaziniz.

c. (AxB)U(AxC) kimesini yaziniz.
d. (BxA)n(BxC) kiimesini yaziniz.
e. (CxA)—(CxB) kimesini yaziniz.
f. (BxA)A(BxC) kimesini yaziniz.
7. s(AxB)=24 olduguna gore,

. s(AUB) en az kagtir?
AuUB)

)

)

s( en ¢ok kagtir?
. s(AnB) en gok kagtir?
s(

o 0 T Q

ANB) en az kactir?

8. A={-212}, B={x|1<x<3, xeR} ve
C={x-1<x<2 xeR} olduguna gére;
a. AxB, BxC ve CxA kumelerinin grafiklerini
Giziniz.
b. (AUB)xC kimesinin grafigini giziniz.
Bu kiimeye karsilik gelen alan kag br? *dir?

c. (AxB)n(AxC) kimesinin grafigini giziniz.

d. (CxA)—(CxB) kimesinin grafigini giziniz.

e. AxA, BxB, CxC kumelerinin grafiklerini
giziniz.

f. AxA, BxB, CxC kumelerinin kdsegenlerinin
grafiklerini giziniz.

9. AxB ve CxA kumelerinin grafikleri asagida
verilmistir.

Ya Ya
AxB
CxA
I P g
21 °
1 ° 1
ol 1. 2 3 x 210 1 x
v v

BxC kuUmesinin grafigini giziniz.

10. A={){—2sx<3, XER} ve

B ={x|-1<x<4, xeR} olduguna gére;

a. (AxB)n(BxA) kimesinin grafiginin belirt-
tigi alan kag birimkaredir?

b. (AxB)u(BxA) kiimesinin grafiginin belirt-
tigi alan kag birimkaredir?

11. (AxB)n(BxA)c(AxA)

teoreminiispatlayiniz.

12. (AxA)c(AxB)U(BxA)

Oénermesinin gegerli olmadigini gdsteriniz.
13. a. (A=BnC)=(AxA)=(BxB)n(CxC)
teoremini ispatlayiniz.

b. “A=BuC” dnermesi
(AxA)=(BxB)uU(CxC) énermesini
gerektirir mi?

14. (AuB)x(AuB) kimesini AxA, AxB, BxA
ve BxB kimeleri ile ifade ediniz.

15. A= olmak Gzere; AxB=AxC ise

B = C oldugunu ispatlayiniz.

16. (AxB) kiimesini AxB, A'xB ve A’ xB'
kimeleri ile ifade ediniz.
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4 — Kumelerle Problem Cozumu

Bu kisimda; kime kavraminin ilgili problemlere
nasil uygulandigini, asagidaki etkinlikleri yaparak
ogreneceksiniz.

Etkinlik - 51

32 kigilik sinifta Turkge’den gecgenlerin sayisi 20,
matematikten kalanlarin sayisi 15, bu derslerin en
¢ok birinden gegenlerin sayisi 19°'dur.

iki dersten de kalan 6grenci sayisi bulunacaktir.
TC'M

a. s(M), (TNM), s(M—T), s(T—M) sayilarini
sirasiyla bularak ait olduklari alt kimelere karsilik
gelen bdlgelerin icine yaziniz.

Yandaki Venn Semasinda
K, siniftaki tim 6grencilerin
kimesini;

T, Turkge’den gegenlerin
kimesini;

M, matematikten gecgenlerin
kimesini géstermektedir.

b. Iki dersten de kalan 6grenci sayisini bulunuz.

Etkinlik — 52

30 Kisilik bir sinifta 6grencilerden her biri mizik ve
resim kurslarindan en az birine katilmaktadir.

Mizik kursuna katilanlarin sayisi resim kursuna
katilanlarin sayisindan 4 fazla olup her iki kursa da
katilan 6grenci sayisi 6°dIr.

Muzik kursuna katilan 63renci sayisi bulunacaktir.
Yandaki Venn semasinda

M, miizik kursuna; R

R, resim kursuna

katilanlarin kimesidir.

a. s(M)= xdiyerek, s(R)’yi ve s(R—M)’yi

x tirinden yaziniz.

b. s(M), s(R—M) ve s(MUR)

arasindaki bagintiyl kullanarak x sayisini bulunuz.

Etkinlik — 53

Bir siniftaki 6grencilerin

kimesi ile bu sinifta A B
A, B ve C derslerinden a b
kalan égrencilerin
kimeleri yandaki Venn
semasinda gosterilmigtir. € t

(@)

Ayrik alt kimelere karsilik
gelen bolgelerdeki harfler
bu alt kimelerin eleman sayilarini géstermektedir.

a. Yalniz bir dersten kalan 6grencilerin sayisini
veren harfli ifadeyi yaziniz.

b. En cok bir dersten kalan dgrencilerin
veren harfli ifadeyi yaziniz.

saylisini

c. En az bir dersten kalan &grencilerin
veren harfli ifadeyi yaziniz.

sayisini

d. Yalniz iki dersten kalan 6grencilerin
veren harfli ifadeyi yaziniz.

sayisini

e. En ¢ok iki dersten kalan 6grencilerin
veren harfli ifadeyi yaziniz.

sayisini

f. En az iki dersten kalan &grencilerin
veren harfli ifadeyi yaziniz.

sayisini

g. Ug dersten de kalan égrencilerin sayisini veren
harfli ifadeyi yaziniz.

h. En ¢ok Ug¢ dersten kalan 6grencilerin sayisini
veren harfli ifadeyi yaziniz.

Etkinlik — 54

40 daireli bir apartmanda A, B, C gazetelerinden
toplam 70 tane satimaktadir. Gazete almayan
dairelerin sayisi ile U¢ gazete alan dairelerin sayisi
esittir.

En az iki gazete alan dairelerin sayisi bulunacaktir.

Yandaki Venn semasinda

E dairelerin kimesini; A B
A, B, C bu gazeteleri alan
dairelerin kiimelerini;
a,b,c,x,y, z, kayrik

alt kimelerin eleman c k
sayllarini gostermektedir. E
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a. Satilan gazetelerin toplam sayisini veren harfli
ifadeyi yaziniz.

b. Dairelerin sayisini veren harfli ifadeyi yaziniz.

c. En az iki gazete alan dairelerin sayisini bulunuz.

Etkinlik — 55

Turk ve Alman d&grencilerden olusan bir grubun
%30’u Alman, %401 kizdir. Alman erkeklerinin
sayisi Tark kizlarinin sayisindan 3 eksik, Tark
erkekleri ile Alman kizlarinin toplam sayisi 19°dur.

a. Gruptaki 6grencilerin

.kum?SI ygpdak| sema Tark [ Alman
ile gosterilirse; 1, 11, 1l v | m
IV numaral alt izog. | L .
kiimeler hangi Erkek 8g| M. | V.

ogrencilerden olusur?

b. Gruptaki 6grencilerin sayisini 10x ile,

Tark kizlarinin sayisini y ile gostererek; I, Il, Ill, IV
numarall alt kimelerin sayilarini veren harfli
ifadeleri bunlara karsilik gelen bolgelere yaziniz.

c. Gruptaki 6grencilerin sayisini bulunuz.

d. Gruptaki Turk kizlarinin sayisini bulunuz.

Alishrmalar ve Problemler - 4

1. Hasta ziyaretine giden 12 kisilik bir grupta
herkesin elinde gicek vardir.
Bunlardan Qunda gil, 7’'sinde karanfil
bulunduguna gore kacinda hem gl hem de
karanfil bulunur?

2. Bir gazete dagiticisi A ve B gazetelerinden 32
tanesini 23 kisiye satmistir.

Okurlardan kagl yalniz bir gazete almigtir?

3. Bir grupta ingilizce bilen 7 kisi, Almanci bilen
12 kisi, bu iki dili de bilen 6 kisi bulunduguna
glre, bu grup en az kag kisidir?

4. Bir sinifta Ingilizce bilen &grenci sayisi
Almanca bilen 6grenci sayisindan 7 fazladir.
ingilizce bilmeyen égrenci sayisi 12 olduguna
gore, Almanca bilmeyen 6grenci sayisi kagtir?

10.

11.

30 kisilik sinifta, resim kursuna gidenlerin
kiimesi R, mizik kursuna gidenlerin kimesi M
olmak Uzere;

s(R)=13, s(M)=16 ve s(RNM) =28 ise bu
kurslardan higbirine gitmeyen 6grenci sayisi
kactir?

Bir siniftaki 32 kisiden 18’inin bisikleti, 17’sinin
bilgisayari vardir. Bunlardan;

a. en az kaginin,

b. en ¢ok kaginin hem bisikleti, hem de
bilgisayari olabilir?

Bir siniftaki 6grencilerden 17’si Matematik
veya Turkce derslerinden kalmistir.
Matematikten kalan égrenci sayisi, Turkgeden
kalan 6grenci sayisindan 3 fazladir.
Ogrencilerin 4G hem Tirkge hem de
Matematikten kaldigina gore, yalniz
Matematikten kalan égrenci sayisi kagtir?

Bir sinifin butlin égrencileri A, B, C derslerinin
en az birinden kalmistir.

A ve B derslerinden kalan 6grenci sayisi 15, A
ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 12, B
ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 11 ve
her G¢ dersten de kalan o&grenci sayisi 5
olduguna gore, bu ¢ dersin yalniz ikisinden
kalan 6grenci sayisi kagtir?

A veya B dilini bilenlerin olusturdugu bir
grupta yalniz A dilini bilenlerin sayisi 6, yalniz
B dilini bilenlerin sayisi 8'dir.

Grubun UGyelerinin sayisi, hem A hem B
dillerini bilenlerin sayisinin 3 kati olduguna
g0re, bu grupta kag kisi vardir?

A, B, C dillerinden en az birini bilenlerin
olusturdugu bir grupta, A dilini bilenlerin her
biri B dilini de bilmekte; C dilini bilmemektedir.
A dilini bilenlerin sayisi 8, B dilini bilenlerin
sayisi 13, C dilini bilenlerin sayisi 11, B ve C
dillerinden ikisini de bilenlerin sayisi 4’tlr.
Buna gore, grup kag kisidir?

30 kisilik bir grupta ingilizce bilenlerin sayisi,
Almanca bilenlerin sayisinin 3 katidir.

Bu grupta her iki dili bilenler 4 kisi, bu dilleri
bilmeyenler 6 kisi bulunduguna goére, yalniz
ingilizce bilenler kag kisidir?




12.

13.

14.

15.

16.

KUME KAVRAMI

A ve B dillerinden en az birini bilenlerin
olusturdugu kizh erkekli bir grupta, go6zlik
kullananlar vardir.

A = {A dilini bilenler};

B = {B dilini bilenler};

K = {Gruptaki kizlar};

E = {Gruptaki erkekler};

G = {Go6zlik kullananlar} olduguna gore,

{A dilini bilmeyen B dilini bilen go6zliksiz
erkekler} kiimesini A, B, K, E, G kiimeleri ile
ifade ediniz.

Kiz veya erkek Turkler ile kiz veya erkek
Almanlardan olusan bir grubun Uyelerinden bir
kismi mavi gozludar.

K = {Gruptaki kizlar};

E = {Gruptaki erkekler};

T = {Gruptaki Tlrkler};

A = {Gruptaki Almanlar};

M = {Gruptaki mavi gozlller} olduguna gore,
{Gruptaki mavi g6zli olmayan Alman erkekler}
kimesini K, E, T, A, M kumeleri ile ifade
ediniz.

32 kisilik bir sinifta 6grencilerin  10°u
matematikten, 6’s1 fizikten kalmistir. Bu
derslerin ikisinden de gegen Ogrenci sayisl,
ikisinden de kalan 6grenci sayisinin 5 katidir.

Yalniz matematikten kalan 06grenci sayisi
kagtir?
Bir siniftaki 6grencilerin  %60°1 Matematik

dersinden, %80'i Turkgce dersinden basaril
olmustur. Her iki dersten basarili olanlarin
sayisl, bu iki dersten de basarisiz olanlarin
sayisindan 12 fazladir.

a. Iki dersten de basarili olanlarin sayisi en
¢ok kag olabilir?

b. iki dersten de basarili olanlarin sayisi en
az kagtir?

Bir siniftaki 6grencilerin %401 kiz, %30’u
gozlikludar.  Gozluksiz  kizlarin  sayisi,
go6zIUklu  erkeklerin  sayisindan 3 fazla

olduguna goére,
a. Siniftaki 6grenci sayisi kagtir?

b. Verilen bilgilerle siniftaki gozlUkli erkek
ogrencilerin sayisi bulunabilir mi?

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

40 daireli bir apartmanda her daire A ve B
gazetelerinden en c¢ok ikisini almaktadir. A
gazetesini alan daire sayisi, B gazetesini alan
daire sayisindan 6 fazladir.

iki gazete alanlarin sayisi 6, hi¢c gazete
almayanlarin sayisi 12 olduguna gére, A
gazetesini alan daire sayisi kagtir?

Almanca ve Fransizca dillerinden en az birini
bilenlerin olusturdugu 15 Kkisilik bir grupta;
Almanca bilenlerin sayisi, Fransizca bilenlerin
sayisinin 2 katindan 2 eksik olup iki dili de
bilenlerin sayisinin 3 katidir.

Bu grupta yalniz Fransizca bilenlerin sayisi
kactir?

Bir siniftaki 32 6grenciden 18’inin bisikleti,
17’sinin bilgisayari vardir.

Bunlardan ikisine de sahip olanlarin sayisi,
higbirine sahip olmayanlarin sayisinin 2 kati
olduguna gore, ikisine de sahip olanlarin
sayisi kagtir?

Bir siniftaki 28 6grencide kursun kalem ve
tukenmez kalemden en az biri bulunmaktadir.
Kursun kalemi bulunanlarin sayisi, tikenmez
kalemi bulunanlarin sayisindan 4 fazla olup
hem  kursun hem tikenmez  kalemi
bulunanlarin sayisi, yalniz tikenmez kalemi
bulunanlarin sayisina esittir.

Yalniz kursun kalemi bulunanlar kag kisidir?

Almanca ve ingilizce dillerinden en az birini
bilenlerin  olugturdugu  bir grubun  3/4°G
Almanca, 2/3’0 Ingilizce bilmektedir.

Yalniz Alma_nca bilenlerin sayisi 16 olduguna
gore, yalniz Ingilizce bilenlerin sayisi kagtir?

12 Turk ve 8 Almandan olusan bir grupta 9
kadin vardir.

Tark kadinlarin  sayisi,
sayisindan kag fazladir?

Alman erkeklerin

Bir koéydeki evlerin %45’inde televizyon,
%50 'sinde telefon bulunmaktadir. Hem
televizyonu hem telefonu olan ev sayisi 16°d1r.
Telefonu olan ev sayisi, televizyonu olan ev
sayisindan 4 fazladir.

a. Koyde kag ev vardir?
b. Kag evde televizyon da, telefon da yoktur?
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24,

25.

26.

27.

28.

KUME KAVRAMI

40 kisilik bir sinifta;

A dersinden kalan 6grenci sayisi 20,
B dersinden kalan 6grenci sayisi 23,
C dersinden kalan 6grenci sayisi 27,
A ve B derslerinden kalan dgrenci sayisi 12,
A ve C derslerinden kalan égrenci sayisi 13,
B ve C derslerinden kalan 6grenci sayisi 15tir.

Bu derslerin t¢liinden de gegen 6grenci sayisi
2 olduguna gére, Gginden de kalan &grenci
sayisi kagtir?

Piyano, gitar ve kemandan en az birini
calabilenlerin olusturdugu bir toplulukta,

piyano ve gitar ¢alabilen 7 kisi,
gitar ve keman cgalabilen 6 kisi,
piyano ve keman ¢alabilen 5 kisi,
piyano veya gitar ¢alabilen 21 kisi,
gitar veya keman galabilen 19 kisi,

piyano veya keman calabilen 18 kisi bulun-
maktadir.

Bunlarin  Uglnu de g¢alabilen 4 Kkisi
bulunduguna gore, toplulukta kag kisi vardir?

Bir siniftaki 6grencilerin %75 ’i muzik kursuna,
%60 1 resim kursuna, %401 hem mizik hem
resim kursuna gitmektedir.

2 ogrenci bu kurslarin higbirine gitmedigine
gére, yalniz muzik kursuna giden &grenci
sayisi kagtir?

Bir sinifta A dersinden kalan o&grencilerin
hepsi B veya C dersinden de kalmistir. Hem B
hem C dersinden kalan 6grenci yoktur.

Ogrencilerin 8'i yalniz B dersinden, 7’si yalniz
C dersinden, %50°’si B dersinden kalmis;
%20 ’si bu U¢ dersten gegmistir.

B dersinden kalan 6grenci sayisi, C dersinden
kalan 6grenci sayisindan 6 fazla olduguna
gore; A dersinden kalan 6grenci sayisi kagtir?

Bir yazarlar grubunda roman yazmayanlarin
sayisi 16, siir yazmayanlarin sayisi 14,
deneme yazmayanlarin sayisi 16’dir.

Bu tlrlerden yalniz birini yazanlarin sayisi 11,
en az ikisini yazanlarin sayisi 13 olduguna
gobre; bu tirlerden yazmayanlarin sayisi en az
kagtir?

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

A =1{1,234,56} kimesinin
alt kimelerinin kag tanesinde 1 ve 2 bulunur
veya 2 ve 3 bulunur?

A =1{1,234,56} kimesinin
alt kimelerinin kag tanesinde 1 ve 2 bulunur
veya 3 ve 4 bulunur?

A =1{1,234,56} kimesinin
alt kimelerinin kag tanesinde 1 ve 2 bulunur
veya 2 ve 3 bulunmaz?

A =1{1,23,4,56} kimesinin alt kimelerinin
kac tanesinde 1 veya 2 bulunur,
2 veya 3 bulunmaz?

A =1{1,234,56} kimesinin alt kimelerinin
kac¢ tanesinde 1 veya 2 bulunur

ya da

2 veya 3 bulunur?

A =1{1,234,56} kimesinin

alt kimelerinin kag tanesinde 1 ve 2 bulunur
ya da

2 ve 3 bulunur?

A =1{1,234,56} kimesinin alt kimelerinin
kag tanesinde 1 veya 2 bulunuyorsa
2 veya 3 bulunmaz?

A =1{1,234,56} kimesinin alt kimelerinin
kac¢ tanesinde 1 ve 2 bulunuyorsa
3 veya 4 bulunmaz?
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